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Cercetarea științifica și producția

COORDONATE NOI ÎN TEHNICA
EXPLOATĂRII PETROLULUI

In zilele următoare, după părerea 
noastră, trebuie să se grăbească in- 
sămînțarea sfeclei de zahăr. Expe­
riențele care s-au făcut în anii din 
urmă, arată că semănatul timpuriu 
asigură la această cultură un spor, 
de recoltă de 25—35 la sută față de 
însămînțările făcute mai tîrziu. Toa­
tă sămînța care se pune în pămînt 
e necesar să fie tratată cu granozan 
și aldrin, întrucît la această cul­
tură s-au înregistrat în ultimii ani 
pagube serioase datorită în special 
viermelui de sîrmă.

în vestul țării, se cere să se gră­
bească și însămînțarea culturilor le- 
guminoase și furajere (mazăre, lu~ 
cernă, trifoi etc.), excepție făcîndr 
doar fasolea și soia. La mazăre, s< 
recomandă să se calculeze just can-» 
titatea de sămînță în raport cu ger-t 
minația, cu greutatea seminței și ctț 
desimea corespunzătoare soiului. Ne-ț 
respectarea elementelor arătate a fă< 
cut ca în anumite locuri,, să se ob-t 
țină anul trecut producții sub posi­
bilități, mai ales la soiul Ceres caref' 
are talia joasă. E de dorit ca la acest 
soi să realizăm la metru pătrat o 
densitate de 120—130 de plante, spre 
deosebire d^ joiul „Victoria", la care 
densitatea optimă se cuprinde între 
80—100 de plante la metrul pătrat.

în ceea ce privește cartofii tim­
purii, cultivatorii au datoria să veri­
fice materialul pus la iarovizare și 
să îndepărteze tuberculii degenerați, 
în experiențele efectuate anul trecut, 
s-a văzut că înrădăcinarea materia­
lului iarovizat a dat un spor de re-v 
coltă de 12 la sută față de cei neia-» 
rovizat, formarea tuberculilor noi a 
fost grăbită cu 6—10 zile.

în fiecare unitate este necesar să 
se dea o deosebită atenție semănă­
turilor de toamnă. După sondajele 
care s-au făcut de către specialiști, 
rezultă că în general, situația lor 
este bună în această parte a țării. 
Plantele au început să pornească în 
vegetație o dată cu venirea primelor 
zile calde de primăvară. Atrage a- 
tenția însă faptul că în unele locuri 
culturile de toamnă au rămas în 
urmă în ceea ce privește vegetația 
și sînt neînfrățite, deoarece unele 
plante au răsărit sub zăpadă. Se 
simte nevoia să li se administreze 
urgent îngrășăminte azotate pentru 
a li se stimula creșterea. Din expe­
riențele care s-au făcut în regiunea 
Banat, a rezultat că este recoman­
dabil să se administreze la griul din 
soiurile Bezostaia, Skorospelka cite 
150—200 kg. de azotat de amoniu la 
hectar și cîte 80—150 kg. pe hectar 
la griul din soiurile nr. 301, Otvoș- 
241 etc. Prin această îngrășare de 
primăvară, se pot obține sporuri de 
recoltă mari, mai cu seamă Ia soiu­
rile de mare productivitate. La gos­
podăria de stat din 'Variaș, anul tre­
cut, s-a dobîndit pe această cale o 
creștere a producției pe hectar de 
2.000 kg. După cum se vede, este în 
interesul tuturor unităților să dea 
atenția cuvenită lucrării amintite. 
Acestea sînt cîteva probleme asupra 
cărora considerăm că trebuie să-și 
concentreze atenția, în zilele care 
urmează, oamenii muncii de pe 
ogoarele regiunii Banat.

Prof. univ. 
CONSTANTIN COJOCARU 
de la Institutul agronomic din 

Timișoara

în regiunea Banat, folosind zilele 
prielnice, colectiviștii — ajutați de 
mecanizatori — precum și lucrătorii 
din gospodăriile de stat seamănă în 
ritm intens culturile din prima epo­
că. După informațiile pe care le 
avem, pînă acum s-au însămînțat 
cu sfeclă de zahăr, cu floarea-soare- 
lui, cu mazăre și cu alte culturi din 
prima epocă peste 30.000 ha., din 
care numai în gospodăriile colective 
— 22.000 ha. în raioanele Deta, Ti­
mișoara și Sînnicolau Mare, lucrările 
sînt mai avansate ; s-au semănat 
circa 40—50 la sută din întinderile 
planificate. Cu sfeclă de zahăr s-au 
semănat, în întreaga regiune, 6.400 
ha. în raionul Deta, 68 la sută din 
terenurile rezervate pentru această 
cultură au fost semănate, iar în ra­
ionul Timișoara — circa 50 la sută. 
Mazărea s-a semănat pe 5.400 ha., 
ceea ce înseamnă mai bine de jumă­
tate din prevederi. Totodată, în 
regiunea Banat s-au arat 31.000 
ha. și s-au lucrat cu cultivatorul 
44.000 ha. de ogoare unde urmează 
să se pună porumb.

vesc dezvoltarea pomiculturii și vi­
ticulturii. în acest domeniu, noi 
avem anumite realizări. Am arătat 
oaspeților cum s-au amenajat tera­
se și s-au plantat pomi și viță de 
vie pentru a se pune în valoare te­
renurile slab productive sau nepro­
ductive. S-a făcut și o demonstra­
ție practică în ceea ce privește te- 
rasarea și plantatul pe terase. Po­
trivit cu planurile întocmite, ur­
mează să mai plantăm pe terase 
viță de vie pe 15 ha. și pomi pe 
11 ha. S-a procurat materialul să- 
ditor și s-au făcut amenajările ne­
cesare. Brigăzile vor începe planta­
tul. Atît la vie cît și la pomi, pro­
movăm soiuri valoroase. Colectiviștii 
noștri muncesc cu hărnicie pentru 
a executa la timp și la un înalt 
nivel agrotehnic toate lucrările din 
această perioadă.

CONST. STRUNOIU 
președinte

ION LOGOFETICI
inginer agronom la gospodăria 
colectivă din comuna Brădești, 

raionul Filiași

Zilele trecute, membrii 
riei noastre colective au 
lucru pe ogoare. Cu ajutorul meca­
nizatorilor de la S.M.T. Filiași s-au 
semănat repede mazărea și floarea- 
soarelui. s-a pus ceapa pe 19 hec­
tare. Totodată, am intensificat pre­
gătirile in ceea ce privește semăna- 
rea porumbului.

Anui acesta, am rezervat pentru 
această cultură 500 ha. întreaga 
suprafață a fost arată din toamnă. 
Cum atunci n-am avut posibilita­
tea să facem și fertilizarea soiului, 
am organizat în iarnă transportul 
mraniței la capătul tarlalelor. Acum, 
pe măsură ce se discuiesc ogoarele, 
îngrășămintele sînt încorporate în 
sol. După discuire, arătura de 
toamnă urmează să fie întreținută, 
pînă la însămînțare, prin grăpare. 
Ca și cu un an în urmă, vom folosi 
sămînță din hibrizi dubli care dau 
producții mari în condițiile de cli­
mă și de sol din părțile noastre. 
Cele mai bune rezultate le-am avut 
la hibridul dublu nr. 206. De aceea, 
am solicitat de la baza de recepție, 
prin schimb, sămînță numai din a- 
cest hibrid. La ora 
ga cantitate de care 
află în hambare la 
din Craiova, unde 
be, ne-a comunicat 
germinație este corespunzătoare. De 
semănat, vom semăna cu mașina 
2 SPC-2, pentru a avea posibilitatea 
să facem și prășitul cu mijloace 
mecanizate. La noi, ca și în alte 
părți, s-au obținut rezultate bune 
piin practicarea culturilor interca­
late. Așa se face că în acest an, am 
prevăzut să semănăm, printre rîn- 
durile de porumb, dovlecj și fa­
sole. Am procurat sămînța și-am 
pregătit-o.

Pe terenurile semănate în culturi 
de toamnă — 650 ha. de grîu, 50 ha. 
de secară pentru boabe, 20 ha. de 
orz și 50 ha. de secară pentru masă 
verde — se fac în prezent lucrări cu 
sapa rotativă și cu grapa. La gră- 
pat, folosim și atelajele proprii pen­
tru a termina mai repede treaba.

Consiliul de conducere se preocu­
pă îndeaproape de asigurarea unei 
baze furajere puternice pentru nu­
mărul de animale în continuă creș­
tere din fermele noastre. Ca să spo­
rească producția de masă verde pe 
pășuni și pe fînețele naturale, s-a 
pregătit o cantitate corespunzătoare 
de superfosfat, care, după ce imașul 
va fi curățit de ciulini și de altă ve­
getație inutilă, va fi împrăștiată o 
dată cu anumite cantități de gunoi 
de grajd.

în gospodăria noastră, a avut loc 
nu demult, un schimb de experien­
ță consacrat problemelor careo

să 
că 
în

actuală, întrea- 
avem nevoie, se 
noi. Laboratorul 
am trimis pro- 

că puterea de

(Continuare în pag. 4-a)

SIMPOZION

PREMIERĂ PE ȚARA

din același raion s-au descoperit un tezaur 
alcătuit din 112 monede turcești datînd 
din secolul XVIII.

UN NOU CINECLUB ÎN REGIUNEA BANAT ciment, humă, pămînturi colorate, 
vopsele, ceară și sîrmă de parchet, perii, 
pensule etc.

EXPOZIȚIE DE CARICATURI

TIMIȘOARA (coresp. R. 1.) — Recent, pe lingă Casa de cultură a studenților 
din Timișoara, a loat ființă un cineclub. în cadrul primei ședințe de lucru, în 
prezența a peste 100 de studenți, au fost prezentate filmele realizate de Studioul 
cinematografic de amatori de pe lîngă clubul C.F.R. din localitate. In planul de 
muncă al noului cineclub au fost trecute numeroase obiective, printre care și 
turnarea unui film din viața studenților timișoreni. Noul cinpclub este al 4-lea din 
regiunea Banat.

Un domeniu nou de cercetare — forajul de mare adîncime. • Este 
posibilă extinderea forajului cu turbina și pe alte structuri 7 • De 
la simplu la complex sau despre evoluția unor metode utilizate 

în sectorul extracției

Prin natura preocupărilor sale, un 
institut 
deauna 
ceea ce 
pectivă — în domeniul 
Institutul de cercetări 
meniul forajului și extracției 
trolului confirmă aceasta. Interesin- 
du-ne de preocupările cercetătorilor 
institutului din Cîmpina, am aflat o 
serie de fapte noi din tehnica exploa­
tării petrolului. Conducătorul in­
stitutului, tov. ing. GHEORGHE 
ALDEA, ne-a vorbit despre activi­
tatea colectivului, despre contribu­
țiile cercetătorilor la rezolvarea cî- 
torva 
tuale 
lui.

Un 
institutului este cel al forajului de 

. j ire adîncime. Această sarcină, 
trasată de Congresul al III-lea al 
partidului a fost primită de lucră­
torii din industria petrolului cu deo­
sebită răspundere. Trecerea la în­
făptuirea ei impunea rezolvarea unor 
probleme complexe.

Cercetătorii institutului au fost 
primii care au trebuit să răspundă 
la.. întrebări esențiale privind stabi­
lirea tehnologiei forajului de mare 
adîncime. Cum să fie construită son­
da ? Ce condiții trebuie să îndepli­
nească fluidele, cimenturile, ce anti- 
me trebuie să stea la baza unui re­
gim optim de foraj, toate acestea 
fiind în funcție de condițiile noi — 
foarte puțin cunoscute — în care 
se vor săpa sondele de mare adîn­
cime.

— Tehnologia forajului de mare 
adîncime, spune tovarășul Gheorghe 
Aldea, îmbracă aspecte complexe. 
Condițiile de presiune și de tempe­
ratură noi impun rezolvarea cores­
punzătoare a unor probleme care, în 
forajuț obișnuit, sînt bine cunoscute: 
modul de tubare a sondelor, calculul

de cercetare oferă întot- 
— sintetic — imaginea a 
este nou — acum și în pers- 

respectiv. 
în do- 

pe-

dintre problemele tehnicii ac- 
a forajului și extracției țițeiu-

domeniu nou în preocupările

burlanelor, caracteristicile fizico- 
chimice ale fluidelor, viteza de avan­
sare, regimurile propriu-zise de fo­
raj. Unele din datele pe care cerce­
tătorii noștri și-au axat lucrările și 
concluziile au fost culese din șantie­
rele unde a început, experimental, 
forajul de mare adîncime. Colecti­
vul laboratorului pentru fluide de 
foraj și cimenturi a reușit să sinte­
tizeze o serie de produși chimici 
care permit realizarea unor fluide 
cit mai corespunzătoare condițiilor 
de presiune și temperatură. A fost 
de asemenea luată în studiu proble­
ma cimenturilor corespunzătoare fo­
rajului de mare adîncime. Pe baza 
observațiilor „de șantier" și de labo­
rator, au fost stabilite programele 
pentru viitoarele sonde de mare a- 
dincime.

— Desigur, e firesc ca noutatea și 
complexitatea problemelor ce le 
pune forajul de mare adîncime 
să polarizeze atenfia și eforturile 
institutului. Să credem dar că 
problemele forajului obișnuit au 
ieșit din aria preocupărilor co­
lectivului ?

— Nu. Și în forajul obișnuit există 
serie de cerințe și probleme im-

portante, cărora cercetătorii trebuie 
le dea răspuns. Nu trebuie uitat 
forajul obișnuit este acela care 

prezent constituie — ca amploare 
baza producției în industria pe­

trolieră. Forarea rapidă și economică 
a sondelor este la ordinea zilei. 
Preocupările cercetătorilor noștri în 
acest domeniu s-au axat pe stabili­
rea regimurilor optime de foraj 
pentru toate structurile pe care se 
execută în prezent lucrări ample 
de foraj. In vederea obținerii unor 
indicatori tehnico-economici inaiți, 
I.C.F.E. și-a axat cercetările și pe 
îmbunătățirea tehnologiei de foraj.

— Și pentru că tot sîntem la capi­
tolul lucrărilor... obișnuite, să dis­
cutăm pu/in și despre forajul cu 

turbina. Această metodă nu mai 
constituie pentru sondori o nou­

tate, ea aflindu-se astăzi în stadiu 
de extindere, de generalizare. A- 
nul trecut, peste 45 la sută din to­
talul metrilor săpați in sectorul 
forajului, au lost săpaji cu turbina.

In cuprinsul ziarului

CONSTANTIN CAINER: Ne 
gospodărim cu grija orașul.

(pagina a 2-a)

GALAȚI (coresp. R. I.). — Sîmbătă 
seara Teatrul muzical din Galați a pre­
zentat în premieră pe țară opereta „Săru­
tul Gianitei" a compozitorului sovietic 
Iuri Miliutin. Regia spectacolului aparține 
artistului emerit Panait Victor Cottescu, 
iar conducerea muzicală lui Cristofor 
batti.

se află un grup de peste 25 reprezentanți 
ai unor organizații turistice din S.U.A. 
(Agerpres).

DESCOPERIRE ARHEOLOGICĂ

Bar-

PAUL GEORGESCU : cronica 
literara la romanul lui T. Mazi- 
lu „Aceste zile și aceste nopți". 
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NE VIZITEAZĂ ȚARA

Cititorii scriu 
„Romîniei libere"

A.TUZA: Furnalul nu s-a 
oprit.

T. VASILACHE : Ce e nou 
în gospodăria colectiva 
din Cîndești.

GH. FENECHIU : Cui dato­
ram bucuria noastră.

N. DASCĂLU : „Adriana" — 
foileton.
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în aceste zile țara noastră este vizitată 
de numeroși oaspeți de peste hotare ve- 
niți prin intermediul Oficiului Național 
de Turism „Carpați“. Bucureștiul găzdu­
iește grupuri de turiști din Uniunea So­
vietică, iar în orașul Brașov se află tu­
riști din R. P. Bulgaria. La Sinaia își pe­
trec concediul oaspeți din R. D. Germană. 
Excursioniști din R. P. Ungară întreprind 
un circuit turistic pe itinerariul Cluj— 
Deva—Turda. De asemenea, în Capitală

BUHUȘI (coresp. R.I.). — In comuna 
Borlești din raionul Buhuși s-a descope­
rit recent, la punctul Puricei, un intere­
sant tezaur de monede romane. Tezaurul 
cuprinde 1.170 de monede de argint emi­
se de împărații romani dealungul secole­
lor I—III e.n., epoca stăpînlrii romane în 
Dacia. Vasul din ceramică în care s-a 
găsit tezaurul este de proveniență daci­
că. Un tezaur asemănător s-a descoperit 
și în comuna Rediu, iar în comuna Bahnea

în zilele de 22 șl 23 martie a avut Ioc 
in Capitală un simpozion organizat de 
C.S.C.A.S. cu tema : „Probleme actuale în 
instalații". Specialiști de la Institutul de 
cercetări in construcții și economia con­
strucțiilor (ÎNCERC), ingineri proiectanți 
și din execuție, au prezentat referate pri­
vind prefabricarea instalațiilor, utilizarea 
maselor plastice în instalații, probleme de 
încălzire a clădirilor. Prezentarea refera­
telor a fost însoțită de exemplificări prin 
proiecții.

„LUNA CURĂȚENIEI"

Din inițiativa organelor comerțului de 
stat, in rețeaua de magazine cu produse 
metalo-chimice din țară s-a organizat — 
între 15 martie și 15 aprilie — „Luna cu­
rățeniei". Cu acest prilej, s-au luat mă­
suri pentru aprovizionarea depozitelor 
I.C.R.M. și a unităților de desfacere de 
specialitate cu cantități sporite de ipsos,

BRUTARII ÎNVAȚĂ

SATU MARE (coresp. R. I.). — Recent, 15 muncitori de Ia întreprinderea de 
panificație din localitate au primit carnete de brutari calificați. Pentru aplicarea 
tehnologiei înaintate în fabricarea pîinii, în prezent aproape 30 de muncitori bru­
tari își ridică calificarea, urmînd un curs de 6 luni. Lecțiile sînt predate de ingineri 
și maiștri și sînt urmate de demonstrații practice.

A

Intr-o întreprindere arâdanâ
Printre noile întreprinderi industriale construite în 
ultima vreme în regiunea Banat, se numără și fa­
brica de mobilă din Arad, unitate 
înzestrată cu utilaje moderne. în 
clișeele de mai jos vă prezentăm 
trei imagini din noua întreprinde­
re arădană : în stînga, un aspect /

exterior al fabricii. Medalionul înfățișează pe chi- 
mista Valeria Cioară, urmărind alături de munci­

torul Ștefan Feheri, comportarea 
peliculei de nitrolac folosit la lus­
truitul mobilei. In clișeul din 
dreapta : aspect din secția uscare 

și șlefuit mecanic
Foto i MIHAI POPESCU

PLOIEȘTI. (Agerpres). — Sîmbătă di­
mineața s-a deschis la Palatul Culturii din 
Ploiești în prezența autorului și a nu­
meroși invitați, o expoziție a caricaturis­
tului Iosif Ross. Cele 230 de lucrări pre­
zentate înfățișează aspecte din perioada 
fascizării țării, a desfășurării celui de-al 
doilea război mondial, distrugerea fas­
cismului, precum și realizări din țara noas­
tră în anii puterii populare și perspecti­
vele de viitor. Expoziția va rămîne des­
chisă 30 de zile.

Clișeul nostru înfățișează un as­
pect din activitatea care se desfă­
șoară la Stațiunea experimentală 
agricolă de la Ișalnița, regiunea 
Oltenia. Inginerul Sergiu Ilicievlci 
și laborantul Vasile Neagu deter­
mină elementele de producție la 
hibrizii dubli de porumb cultivați 

în unitățile din partea locului.
Foto 1 A, CONSTANTINESCU

UNITĂȚI COMERCIALE

BRAȘOV (coresp. R. 1.) — Prin grija 
direcției regionale comerciale Brașov, la 
Mediaș s-au deschis recent un magazin de 
prezentare și desfacere a mobilei, iar la 
Făgăraș, un magazin de încălțăminte. La 
parterul unor noi blocuri de locuințe din 
zona teatrului de stat și din cartierul 
Tractorul din Brașov se execută în pre­
zent ultimele lucrări de finisare pentru 
deschiderea unor noi complexe comer­
ciale.

CUM VA FI VREMEA ?
dePentru zilele

25, 26 și 27 martie 
se anunță următorul 
timp probabil : Vre- 

schimbătoare. 
noros în sudul 
și mai mult se­
in rest. Precipi- 

locale mai 
frecvente în sud. 
la început apoi slab, 
creștere spre sfîrșitul

potrivit
Temperatura în 
intervalului. Minimele vor fi cuprinse 
între minus 8 și plus 2 grade iar maxi­
mele între plus 2 și plus 12 grade. 
Ceață locală.

Fabrica, ministerul 
și unele nepotriviri...

La redacție ne-a venit de curînd 
o scrisoare în care se spune : „în­
treprinderea A.M.I.T. din București 
primește becuri de calitate slabă de 
la fabrica „Steaua electrică” Fieni. 
Unele din ele sînt defecte din fabri­
cație ; deși au filamentul integral, 
unele becuri montate la lampa elec­
trică nu luminează, iar altele se des­
prind ușor de la soclu...”.

Pornind pe urmele celor sesizate 
în scrisoare, iată-ne trecînd pragul 
acestei întreprinderi. Ne-am oprit 
mai întîi la secția sticlărie. Și nu 
întîmplător. Aici, se 
cățele care apoi sînt 
ția de becuri pen­
tru asamblare. De 
felul cum mun­
cește această sec­
ție, de atenția pe 
care o acordă ca­
lității produselor 
depind în bună 
parte productivitatea, economicitatea 
produselor, calitatea lor.

E drept, conducerea secției a luat 
unele măsuri pentru ridicarea tehni­
cității produselor. S-a făcut o așe­
zare mai rațională în flux tehnologic 
a prelucrării baloanelor pentru 
becuri, iar la globurile opace cu fi­
let s-a introdus metoda suflării cu 
aer comprimat, toate aducînd o oare­
care îmbunătățire calității. Ceea ce 
s-a făcut însă pînă acum, nu numai 
în secția sticlărie, ci pe întreaga fa­
brică, este cu totul insuficient, în ra­
port cu posibilitățile existente de îm­
bunătățire a calității produselor. In 
procesul tehnologic, se mai întîlnesc 
defecțiuni de organizare, rezerve 
însemnate, care dacă ar fi valori­
ficate, progresele ar fi mai însem­
nate.

fac semifabri- 
trimise la sec-

defecte. în acest caz, se naște urmă­
toarea întrebare : cum sînt sprijiniți 
muncitorii în vederea ridicării ne­
contenite a calificării lor profesio­
nale ? Răspunsul rezultă de altfel 
din următoarea discuție avută cu 
maistrul principal al secției.

— Tovarășe maistru, cîți munci­
tori au urmat cursurile de ridicare 
a calificării ?

— Doisprezece din 75 cîți deser­
vesc agregatele.

— Și restul ?
— Pe ceilalți nu i-am îndrumat 

spre aceste cursuri, deoarece sînt 
auxiliari.

Pi WWÎlunei scrisori
Ne-a surprins 

faptul că sînt so-» 
cotiți ca auxiliari 
numeroși munci­
tori care participă 
nemijlocit la rea­
lizarea producției 
de bază. De gra­

dul lor de cunoștințe, de priceperea 
și de pregătirea lor profesională de­
pinde, în bună măsură, calitatea pro-* 
duselor. Iată un exemplu.

Să-i luăm pe muncitorii ce pre­
gătesc formele în care se suflă sti­
cla. Operație simplă în aparență, dar 
foarte importantă. Dacă aceste for­
me sînt unse uniform cu praf de 
plută, dacă li se face un tratament 
termic corespunzător, calitatea pro­
duselor cîștigă. Se observă însă că 
operației amintite nu i se acordă 
atenția cuvenită, considerată ca și 
muncitorii „auxiliară”. Deci nu-i de 
mirare că se înregistrează încă 
multe rebuturi.

C.T.C. șî-a făcut datoria?

De bază sau auxiliari !
O condiție esențială la buna des­

fășurare a procesului tehnologic în 
secția sticlărie este ca agregatele și 
celelalte utilaje să funcționeze nor­
mal. De multe ori însă, reglajul lor 
nu este cel mai bun, din care cauză 
mai pornesc pe bandă și becuri cu

Secția becuri este Ia doi pași de 
cea de sticlărie Dacă distanța le a- 
propie, despre relațiile dintre aceste 
două secții nu se poate spune același 
lucru. Discutînd cu maistrul de la 
atelierul sticlă-plumb (secția sticlă­
rie), acesta se exprima la un mo-

I. ARABOLU

(Continuare în pag. 2-a)
mnnnnmiiiiniffliiiiiiiniiiiiiimiiiiiiiiii!----------------------—

Conductă de mare capacitate 
dată în exploatare la Constanța

CONSTANȚA. (Agerpres). — Recent, a fost dată in exploatare 
o conductă de mare capacitate pentru aprovizionarea cu apă a ora­
șului Constanta și zonei nordice a litoralului. Este prima conductă 
de acest fel din (ară, construită din tuburi de beton armat precom- 
primat. Ea asigură un debit zilnic de 1.000 m.c. de apă.
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Constantin Cainer 
președintele comitetului executiv 

al sfatului popular orășenesc 
Roman

O data cu venirea primăverii, 
in sectorul forestier incep lucră; 
rile de împăduriri. Ariul. acesta, 
sarcinile planului de împăduriri, 
sînt sporite. Ținînd seama de a- 
ceasta și avînd la bază experien­
ța anilor trecuți, este necesar ca 
unitățile aparținînd economiei fo­
restiere să execute cea mai mare 
parte a însămînțărilor în sezonul 
de primăvară. înșămînțările dș 
primăvară asigură o reușită 
bună a prinderii puieților, 
posibilitatea plantelor să șe 
volte pînă în toamnă, să fie 
viguroase și astfel să capete o 
rezistență mai măre împotriva 
frigului din iarna următoare.

Majoritatea direcțiilor regiona­
le ale economiei forestiere ău do­
vedit grijă de burii gospodari în 
pregătirile făcute pînă acum, 
ceea ce le dă posibilitatea ca, în­
dată ce timpul devine favorabil, 
să înceapă înșămînțările. Astfel, 
în regiunile Mureș - Autonomă 
Maghiară, Cluj, Suceava și Ba­
cău, materialul săditor a fost 
pregătit și selecționat din timp.

Spre deosebire de trecutul a- 
propiat, anul acesta cea mai 
mare parte a împăduririlor se va 
tace cu puieți de arbori cu un 
ciolu de dezvoltare scurt și cu o 
valoare economică ridicată. Din­
tre aceștia, cea mai mare ponde­
re o vor avea duglasul, laricele, 
pinul, plopul repede 
salcia selecționată și 
Speciile superioare de 
vor ocupa peste 60 la 
totalul împăduririlor.

mai 
dau 
dez- 
mai

crescător, 
salcîmul. 
rășinoase 

sută din

ACTUALE

în perioada care a mai rămas 
pînă la începerea lucrărilor de 
împăduriri, unitățile M.E.F. vor 
trebui să urgenteze transportul 
puieților la locurile unde urmea­
ză a se face plantări. în acest 
sens, ' s-a prevăzut ca, pentru 
locurile greu accesibile, materia­
lul săditor să fie transportat cu 
elicopterul. Totodată, este nece­
sar ca, în regiunile Argeș și Ol­
tenia, unde s-au înregistrat pier­
deri în pepiniere, să se aducă 
din alte regiuni care au surplus 
de material săditor, puieții nece­
sari însămînțărilor.

în afara asigurării materialu­
lui săditor, lucrările de împădu­
riri necesită și alte pregătiri, cum 
sînt: transportul uneltelor de 
lucru, identificarea și curățirea 
parcelelor unde urmează a se 
face însămînțări, construirea și 
amenajarea cabanelor pentru 
muncitorii care vor lucra în pă­
dure etc. în cele mai multe regi­
uni aceste pregătiri au fost 
terminate.

Ca și în alți ani, lucrările de 
împăduriri vor fi larg sprijinite 
de către cetățeni, care mobilizați 
de sfaturile populare vor ajuta 
pe silvicultori să execute împă­
duririle în timpul cel mai optim, 
în regiunea Brașov, de pildă, ce­
tățenii vor executa, prin muncă 
patriotică, împădurirea unei su­
prafețe de 300 ha și vor îngriji 
arborii plantați anii trecuți pe o 
suprafață de 2 300 ha. în regiu­
nea Iași, cetățenii s-au angajat să 
împădurească peste 150 ha. Ase- i 
menea acțiuni au loc în întreaga 
țară. Sfaturile populare, șl îndeo­
sebi cele comunale, au sarcina de 
a mobiliza cetățenii la acțiunile 
întreprinse eu prilejul lucrărilor 
de Împăduriri, contribuind la re­
facerea și întreținerea fondului 
ferești*», această mare bogăție a

în anii regimu­
lui democrat-popu­
lar, Romanul — 
caie în trecut nu 
se deosebea cu ni­
mic de celelalte o- 
rașe și tîrguri mol­
dovenești — și-a 
schimbat complet înfățișarea, devenind 
nu numai un puternic centru industrial, 
dar și un oraș în plină înflorire. La 
aceasta, și-au adus contribuția zecile 
de mii de locuitori ai săi, care, în 
frunte cu deputății lor, cu membrii 
comitetelor de cetățeni, au participat 
cu însuflețire la acțiunile de înfru­
musețare și bună gospodărire a ora­
șului.

Numai în cursul anului trecut, în 
orașul nostru s-au făcut, prin contri­
buția cetățenilor, lucrări în valoare de 
peste 7 milioane de lei. Printre obiec­
tivele mai importante realizate anul 
trecut se numără : amenajarea pieței 
23 August, construirea tribunelor sta­
dionului orașului, continuarea amena­
jării lacului de agrement de pe Mol­
dova, extinderea de spații verzi, plan­
tarea unui mare număr de puieți și 
altele. Participarea entuziastă a cetă­
țenilor la înfăptuirea tuturor acestor 
lucrări a făcut posibilă realizarea unor 
economii de materiale și manoperă în 
valoare de 3.358.579 Iei.

O contribuție însemnată la obține­
rea acestor realizări au adus-o cetă­
țenii din circumscripțiile electorale 
nr. 14, 72, 54, care, în frunte cu depu­
tății D. Pîrlogea, Vasile Damian, Con­
stantin Rusu, au participat cu însu­
flețire la toate acțiunile cu caracter 
edilitar-gospodăresc.

încă din primele zile ale anului 
acesta, sfatul popular orășenesc Ro­
man a consacrat una din sesiunile 
sale dezbaterii planului de lucrări edi- 
litar-gospodărești care urmează să 
fie realizate cu sprijinul cetățenilor. 
Dintre cele 31 de obiective prevăzute 
în acest plan, amintesc doar cîteva : 
amenajarea unui parc zoologic, termi­
narea lacului de agrement, ame­
najarea unui amfiteatru la Casa 
pionierului, construirea unui pod sus­
pendat peste apa Moldovei, extinde­
rea spațiilor verzi cu peste 5.000 me­
tri pătrați, repararea și întreținerea 
străzilor pe o suprafață de peste 
100.000 metri pătrați, plantarea unui 
număr de 45.000 de puieți de arbori 
ornamentali și de pomi etc.

Pentru realizarea obiectivelor pro­
puse, comitetul executiv al sfatului 
popular orășenesc și-a întocmit un 
plan de organizare și desfășurare a

2»
tuturor acțiunilor 
ce vor fi întreprin­
se cu sprijinul ce­
tățenilor. In acest 
sens, noi am folosit 
experiența rodnică 
dobîndită în anii 
anteriori, pe care 

am căutat să o îmbogățim cu noi mă­
suri și forme de organizare. Astfel, 
întreg 
sectoare, 
număr de 
electorale, 
încredințat unui 
miletului executiv care lucrează in 
strînsă colaborare cu deputății și cu 
membrii comitetelor de cetățeni din 
circumscripțiile cuprinse în sectorul 
său. Pentiu asigurarea asistenței teh­
nice a lucrărilor, precum și pentru 
ținerea evidenței lor la fiecare sector 
a fost repartizat și cîte un tehnician 
di.» aparatul comitetului executiv.

Planul de lucrări, aprobat de sesiu­
ne, a fost discutat apoi cu cetățenii 
din toate circumscripțiile orașului cu 
prilejul adunărilor în care deputății 
și-au prezentat obișnuitele dări de 
seamă. Cetățenii au făcut numeroase 
propuneri, care au contribuit la îmbo­
gățirea planului inițial.

O dată cu sosirea primelor zile 
ale primăverii, cetățenii din circum­
scripțiile orașului au șl pornit la trea­
bă. Comitetul executiv a avut grijă 
să procure și să înzestreze fiecare 
punct de lucru cu uneltele necesare. 
La șantierul amfiteatrului de la Casa 
pionierului, lucrările au început cu 
cîteva zile în urmă. Pe străzile mărgi­
nașe ale orașului au fost transportați 
peste 2 200 metri cubi de pietriș, care 
urmează să fie împrăștiat cu sprijinul 
cetățenilor. Au început, de asemenea, 
lucrările de curățire și înfrumusețare 
a parcului orașului.

In circumscripții, cetățenii se stră­
duiesc in aceste zile să înlăture ur­
mele lăsate de iarna grea și lungă 
din anul acesta : se face degajarea 
străzilor de gheața rămasă, se curăță 
rigolele, trotuarele sînt măturate, a 
început să se facă toaleta pomilor, 
în circumscripția electorală nr. 8, bu­
năoară. s-au curățat pînă acum, peste 
750 de arbori și pomi, 350 m.l. de rigole, 
s-au aliniat și reparat 250 m.l. 
de garduri. Realizări asemănătoare au 
fost obținute și în circumscripția 
unde este deputat Dumitru Pîrlogea. 
Pînă acum, în întreg orașul s-au cură­
țat aproape 10 000 m.l de rigole, s-au 
aliniat și reparat peste 1 000 m.l. de 
gard, a fost făcută toaleta de primă­
vară la circa 11 000 de pomi. Fără 
îndoială că acesta e doar începutul. 
De îndată ce timpul se va încălzi, ce­
tățenii vor participa în număr cu mult 
mai mare la diversele lucrări obștești, 
dovedind astfel prin fapte hotărîrea 
lor de a contribui la continua înfru­
musețare a orașului lor drag.

orașul a fost împărțit în 8 
fiecare cuprinzînd un 

9—10 circumscripții 
Fiecare sector a 

membru al
lost 
co-

Boema, 11 : 
vaierul Rozelor, 19,30: 
Operă și Balet al 
R. P. R. ; Paganini, 
10,30 ; Plutașul de 
pe Bistrița, 19,30 : O- 
peretă ; Matinou poe­
tic „G. Topîrceanu", 

10 ; Mașina de scris, 19,30 : Național 
„I. L. Caragiala" (Sala Palatului 
R.P.R.) ; Mașina de scris, 10 ; Siciliana, 
15 : Sala Studio ; Orfeu în infern, 10 ; 
Vicleniile Iui Scapin, 15,30; Poveste 

„ din Irkutsk, 19,30 : Sala Comedia ; 
8 Mamouret, 10 ; O singură viață, 19,30 : 
8 „Lucia Sturdza Bulandra (sala din Bd.

_ ' 15 ;
Sala 
10 ;

HEATRE
8
8

8 
y
88

y

§ Schitu Măgureanu) ; Fotbal, 
g Tache, Ianke și Cadîr, 19,30 :
“ Studio ; Antoniu și Cleopatra,

Pygmalion, 15,30 , Prima zi de liber­
tate, 19,30: „C. I. Nottara" (sala Ma- 
gheru) ; Scandaloasa legăturj dintre 
dl. Kettle și d-na Moon, 10,30 ; Băieții 
veseli, 16 ; Patru sub un acoperiș, 20 : 
Sala Studio ; Băiat bun dar cu lipsuri, 
10 ; Măria sa bărbatul, 19,30 : Munci­
toresc C.F.R. ; Povestea Alexandrei So­
kolova, 20 : Regional București ; în fie­
care seară de toamnă, 11 ; Logodnicul

8
8g ._ ,
9 de profesie se însoară, 20 : Tineretu- 
| lui (sala C. Miile) ; Doi la aritmetică,

10 ; Foștii copii, 16 ; Micuța Dorrit, 
20 : (sala din str. Dobrogeanu Gherea); 
Ocolul pămîntului în treizeci de me­
lodii, 11 și 20 : „C. Tănase" (sala din 
Cal. Victoriei) ; Ca la revistă, 11 și 
20 : sala Savoy ; Un proces neterminat,
11 ; Pagini și figuri din istoria teatru­
lui evreiesc — Furim Spil, 20 : Evre­
iesc de stat ; Micul Muck, 11 : „Țăn- _ 
dărică" (sala Orfeu) ; Căluțul cocoșat, 8
11 : sala Academiei; Allo, aici e § 
Stroe 1, 17 și 20,30 (sala Dalles). |
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8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 o 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8
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8 
8 
8 
8 
?. 
8 
8 
8
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8
8
8 
8

8
8
8
8
8

O călătorie 
centrul 
1 Mai 
Ștefan 
Coșbuc 
Noapte 
la Patria ; 
la mare;

8
8

spre 
pămîntului : 
(seria II-a), 

cel Mare, G. 
(seria I-a) ; 
necruțătoare 

Vacanța 
„ București,
8 Gh. Doja, Alex. Sahia; Așa se fac can- 
8 cclarii : Republica ; Rîul și moartea : 
8 Magheru, E. Pavel ; Povestea unei 
g nopți stranii : V. Alecsandri, Grivița ; 
g Bunica Sabella : I. C. Frimu, 8 Martie, 
8 Miorița, 30 Decembrie : Dosarul furat: 
8 Floreasca ; Festivalul Chaplin : Tine- 
o retului, înfrățirea între popoare, 23 Au- 
g gust, Luceafărul; Balada husarilor : 
g Victoria ; Camelia : Central, Alex. Po- 
8 pov ; Kașmir : Lumina ; Program pen- 
8 tru copii (dimineața), Clinele sălbatic 
, Dingo (după amiază) : 13 Septembrie ; 
| Program de filme documentare : Tim- 
g puri Noi ; Marile speranțe : Maxim 
g Gorki ; Numai o glumă : Cultural : Fe- 
8 cioara : C. David, Munca ; 
8 V. Roaită ; Marile familii : 
2 Șapte dădace : Flacăra,
g lor, Drumul Serii ; Moara 
g lui : Tudor Vladimirescu ;
8 italian : Popular ; Cîinele ______
8 Dingo : Arta, Aure! Vlaicu ; Tinerii :

Instantaneu de la bazinul acoperit de înot dat recent în folosință 
in orașul Galați. Aici funcționează și un centru de învățare a înotului 

pentru copii.
Potol AGERPRBS

Tinerii : 
Unirea ;

Moși- 
diavolu- 

Divorț 
jălbatio 

X —•••„- • :
g 16 Februarie ; Din Argentina în Mexic: 
g M. Eminescu ; Inelele gloriei : I. Pin- 
" ; Povestea unei nopți stranii :

Revista de Ia miezul nopții : 
Libertății ; Partea ta de vină: G. Baco- 
via ; Cinci oameni la drum : Olga g 
Bancic ; Lupani 29 (ambele serii) : g 
B. Delavrancea. 8

____ 8 
8 g 

8,50 Gimnastica de g 
Înviorare la dornici- 8 
liu ;__ 9,00 Emisiu- 8
nea pentru copii și 2 

ISIIUI* hneretul școlar. Te- o 
iaiUF lejumalul pionieri- g 
BmivL lor. „Dresură ve- g

8
8 till© ;
8 Volga ;
8 - ■' -
9
8

în
8 selă" — emisiune
| realizată cu concursul Circului de Stat, 
n Filmul pentru copii : „Urechilă" ; 
o 10,30 Rețeta gospodinei ; 11,00 Emisiu- 
g nea pentru sate; în jurul orei 15,30, 
8 transmisie de la stadionul „23 August", 
8 repriza a II-a a întîlnirii de fotbal 
2 dintre echipele Progresul—Minerul și 

Rapid— 
televiziu- 
Butaciu, 

Sinulescu

x întîlnirea dintre echipele
g Petrolul ; 19,00 Jurnalul
8 nii ; 19,15 Cîntă: Maria
8 Adriana Codreanu, Benone
8 aeompaniați de o formație din orches- o 
R tra de muzică populară a Radiotelevi- 8 
g ziunii dirijată de Radu Voinescu ; 8 
g 19,45 Filmul artistic : „Frumoasa ame- 8 
8 ricană" — o producție a studiourilor 8 
8 franceze ; 21,25 „Pe aripile oîntului și 2 
| dansului" ou : Iolanda Mărculescu, ar- g 
o tistă emerită, Vera Rudeanu, Valenti- g 
g na Massini, Cora Benador, Martha 8 
8 Herțeg-Horvath, Magdalena Popa, Ele- 8 
8 na Dacian, Ion Piso, Valentin Loghin, 2 
g Sergiu Stefanski, Amatto Checiulescu, g 
g Eugen Mărcui, Bojidar Petrov și un g 
g grup din ansamblul de balet al Teatru- 8 
8 lui de Operă și Balet al R. P. Romîne. 8 
3 OO OO OO 00 oo oo OO oo oo oo oo oo oo oo oo oo oo oo oo oo oo o© e-

iretenia, rapacitatea, disprețul 
față de muncă, falsificarea sen­
timentelor etc., toate aceste 

deprinderi cultivate cu stăruință de 
burghezie constituie obiectivul de 
atac al lui Teodor Mazilu care, în 
pagini satirice, cîteodată de foarte 
bună calitate, își manifestă disprețu1 
față de rămășițele odioasei societăți 
capitaliste. În noul său roman, Mazilu 
demonstrează convingător că ticăloșia 
generată și cultivată de vechea socie­
tate, devine în lumea noastră, so­
cialistă, nu numai imorală, urîtă, ci 
și inadecvată, astfel îneît exponenții 
vechiului sînt nu numai primejdioși, 
ci și ridicoli. Întreaga lor comportare 
care, în capitalism, avea un rost — 
acela al acaparării de averi — devine 
un nonsens astăzi, un mecanism în 
gol, ilar prin inadecvare la un mediu 
ce are cu totul alte norme de conduită, 
încercarea „foștilor" de a continua 
orbește și prostește un comportament 
deprins, învățat în lumea veche, stîr- 
nește rîsul și provoacă disprețul. Dacă 
exponenții vechiului (Sebastian Lefte- 
riu, Coman Cucu, Beldiman, d-nul și 
d-ra Bogdănescu) i-au prilejuit auto­
rului pagini satirice uneori de bună 
calitate, în schimb din nefericire, per­
sonajele pozitive (Matei, Tabarcea, 
Stoica, Reghina etc.) sînt stereotipe, 
asemănătoare pînă la identitate, sim­
pliste. Faptul acesta face ca romanul, 
în ansamblu, să nu fie izbutit deși, 
repetăm, se pot reține pagini satirice 
ce dovedesc un talent original și vi­
guros. E necesar să examinăm mai de- 
aproape cauza acestui eșec, cu atît 
mai dureros cu cît e vorba realmente 
de un talent și cu cît Mazilu reușise 
în „Bariera" să creeze un erou pozi­
tiv autentic, plin 
Vițu.

Teodor Mazilu 
o formulă nouă 
trebuie să ținem seama de propria lui 
modalitate, să nu-i aducem obiecții 
străine de natura cărții, fiindcă adevă­
rul vieții, larg și bogat, îngăduie să 
fie exprimat în modalități artistice 
diferite, cu condiția ca acest adevăr 
să fie respectat. Care sînt caracteris­
ticile modalității artistice alese aici 
de Mazilu ? „Aceste zile și aceste 
nopți" nu este un roman centrat pe 
un conflict principal care grupează 
personajele, ci o suită de portrete sa­
tirice (și de portrete pozitive) legate 
între ele destul de incidental. N-am 
avea nimic în principiu împotriva 
unei asemenea construcții, dacă în 
romanul pe care-1 discutăm ea nu ar 
fi expresia unei slăbiciuni de con­
cepție. Ne referim la faptul că o 
seamă de personaje negative (princi­
palul e Sebastian Lefteriu) nu sînt 
expulzate de forța morală a colecti­
vului, ci mai de grabă se prăbușesc ei 
înșiși. Sebastian Lefteriu, carieristul 
care ajunge director adjunct la o 
mare uzină, se demască singur, deoa­
rece „se simte atras de... mocirlă". 
Evident, aceasta nu poate fi o expli­
cație nici reală, nici logică, deci, nici 
artistică.

Autorul a dorit să demonstreze ceea 
ce spuneam mai sus, și anume că 
morala burgheză e inadecvată în so­
cialism, dar e naiv și greșit să credem 
că vechiul dezarmează fără luptă, că 
demisionează, ca Lefteriu numai din 
dezagregare internă. în afară de asta 
— și aceasta este, cred, una din cau­
zele principale ale eșecului cărții — 
autorul (care a avut cîteva idei inte­
resante) s-a lăsat dus de o dorință de 
a demonstra atît de puternică îneît a 
simplificat la maximum realitatea 
numai spre a-și ilustra părerile. O altă 
trăsătură specifică a romanului — a 
doua :— o constituie caracterul »ău

neepic, aproape eseistic. Faptele, 
puține, sînt comentate, interpretate, 
interesul constînd nu în acțiune ci în 
comentariu. Nu mă supără de loc că 
Mazilu nu a făcut un roman cu ac­
țiune unitară și palpitantă, totuși den­
sitatea faptelor e prea mică, iar co­
mentariul adesea de un didacticism 
ce se transformă în pisălogeală. Ma­
zilu pare a crede că cititorul e greu 
de cap și după ce îi comunică o ob­
servație (de multe ori interesantă) i-o 
mai explică de cîteva ori, iarăși, și 
iarăși, deși autorul nu emite niciodată 
idei chiar atît de complicate îneît să 
revină asupra lor cu o stăruință exas­
perantă.

Caracterul eseistic al romanului 
nu-1 obliga pe Mazilu nici la raritatea 
întîmplărilor, nici la didacticismul 
simplist. Ar fi însă nedrept să trecem 
peste numeroasele idei artistice ale 
cărții, dintre care voi aminti aid

de

a 
de

viață, pe nea

încercat acum 
roman și noi

numai una: sentimentele capătă în 
roman o densitate, o materialitate su­
gestivă. Lui Matei, muncitor fruntaș și 
inovator, confuzia interlocutorului îi 
provoacă greață și dureri de cap 
„repulsie fizică". Unor birocrați de 
la cabinetul tehnic, le spune : „Mai 
schimbați-vă, mă, o dată ideile, că 
nici nu se mai poate respira aici". își 
aminti de concepțiile pe care Coman 
Ie formulase cu diferite prilejuri și 
simți în cerul gurii un gust sălciu și 
înecăcios. „Omul ăsta o să mă îmbol­
năvească... De la el mi s-au tras și 
durerile de cap", (pag. 189). Tot Matei 
i-1 descrie fete; pe care o iubește pe 
birocratul Coman : „ăștia sînt în reali­
tate niște chiaburi, 
mădesc în sufletele 
sentimente gingașe 
înghesuiesc unele 
peste grămadă. Adună cu nemiluita 
de n-au unde să mai încapă. De fo­
losit nici nu se gîndesc să le folo­
sească. Ce faceți, bă, cu ele că se 
strică ? Treaba lor e să le adune și să 
le îngrămădească. Și din pricină că nu 
sînt folosite, sentimentele astea gin­
gașe au început să se altereze, să se 
cam strice. Urît mai miroase..." (pag. 
11). Așadar nu modalitatea artistică,

Adună și îngră- 
lor fel de fel de 
și idei bune, le 
într-altele, claie

B
NOf UNITĂȚI CINE­

MATOGRAFICE. — Zi­
lele acestea au fost 
date în folosință In sa­
tele Ursoaia, Vlădești, 
Perișani și Milcoiu, ra­
ionul Rm. Vîlcea, Cor- 
bișori, raionul Curtea 
de Argeș și Dejești, ra­
ionul Drăgășani, noi 
unități cinematografice. 
Rețeaua cinematografi­
că din regiunea Argeș 
dispune astăzi de 317 
unități sătești. Raioa­
nele Muscel, Drăgănești- 
Olt și Pitești sînt com­
plet cineficate.

ÎN TURNEU. — La in­
vitația Casei raionale 
de cultură din Cîmpu- 
lung Moldovenesc, re­
giunea Suceava, echipa 
de teatru a căminului 
cultural din comuna 
Dolhasoa, distinsă ea

hi
Fabrica, ministerul și unele nepotriviri• ••

(Urmare din pag. I)

cit 
se-

ment dat: „Noi ne străduim pe 
posibil să îmbunătățim calitatea 
qjifabricatelor pentru a nu mai 
primi reclamații”. Sensul cuvintelor 
l-am aflat cînd am mers în secția 
becuri. De fapt, maistrul nu se refe­
rea la reclamații din afara între­
prinderii, ci era vorba despre sesiză­
rile făcute de vecinii lor de muncă.

Intr-adevăr, sînt destule obiecțiile 
aduse secției sticlărie. Semifabrica­
tele trimise de aci prezintă defecte 
serioase. Baloanele pentru becuri de 
tipul E-80 vin cu defecte de tensio­
nare, cu crăpături, avînd neunifor- 
mitate la tăiere și ardere, din care 
©auză fac calea întoarsă (sînt rebu- 
tate) peste 4—5 la sută. Același lu­
cru se poate spune și despre becu­
rile de 60—65 și 75 de W. Semifa­
bricatele din stiolă de plumb dau 
multă bătaie de cap la confecționa­
rea produsului finit. Calitatea lor nu 
se încadrează întotdeauna în nor­
mele de fabrică, nici în coeficienții 
admiși de dilatare, înmuiere etc.

Neajunsuri mari comportă încă 
sticla de vitrit. Această sticlă tre­
buie să aibă o calitate desăvîrșită, 
ea fiind folosită la vitritarea soclu­
rilor de la becuri. A fost un timp 
cînd la această operație se depășea 
mereu procentul de rebuturi admis. 
Prin măsurile luate, rebuturile au 
scăzut simțitor, ca după aceea să 
crească din nou. Deci același mate­
rial se comportă, la intervale dife­
rite, altfel. Nu este nici un miracol 
la mijloc. Faptul se datorește numai 
celor de la sticlărie — și mai ales 
conducerii secției — care nu se pre­
ocupă cu consecvență ca acest pro­
dus să fie de bună calitate. Nu 
există o îndrumare atentă și o legă­
tură strînsă cu toți factorii care

contribuie la îmbunătățirea calității. 
Ne referim în acest caz la contribu­
ția ce-o aduce laboratorul tehnolo­
gic, care nu întotdeauna efectuează 
încercările zilnice și nu dă îndru­
mările necesare. De altfel, situația 
rebuturilor pe fabrică n>u-i de loc 
mulțumitoare: în ianuarie procen­
tul admis la becurile speciale a fost 
depășit cu 3,4, iar pe februarie cu 
4,2 la sută. Toate aceste lucruri au 
contribuit la nerealizarea planului 
prețului de cost pe fabrică. In luna 
ianuarie, la acest capitol s-au înre­
gistrat 280 000 lei pierderi.

La deficiențele arătate, o „contri­
buție” are și serviciul control tehnic 
pe fabrică. Nu se găsește nici o ex­
plicație pentru ce au ajuns la mon­
taj (secția becuri) semifabricate cu 
defectele arătate mai sus. C.T.C. 
oare și-a făcut pe deplin datoria ? 
Cele arătate cît și reclamații'le be­
neficiarilor, înregistrate la serviciul 
control tehnic de calitate, dovedesc 
că C.T.C. a rămas dator.

se înnegrească din cauza pompei de­
fecte. Sesizat, reglorul a dat liniștit 
din mînă, zicînd : „Dă-i drumul, 
merge”! Nu știm dacă în comerț 
au ajuns asemenea becuri. Cunoaș­
tem însă că din aceasită neglijență 
a reglorului s-au rebutat 1 000 de 
becuri.

Alt exemplu: Maria Mărișoiu, 
controloare tehnică de calitate, atră­
gea atenția reglorului Ion Milea din 
secția becuri că mașina nu-i reglată 
bine și că apar defecte ca : sticlă 
netopită la aplatizare, la nichelul și 
bastonașele de la filamentul becului 
deplasate. „Treci dumneata și lu­
crează în locul meu" — i-a răspuns 
iritat Ion Milea...

Exemplele de mai sus arată că în 
secția beouri 
suri serioase, 
glori și chiar 
lului tehnic
C.T.C. pe produse de slabă calitate. 
Așa se face că ajung în comerț pro­
duse ale fabricii cu defecte, recla­
mate pe bună dreptate de benefi­
ciari.

bogate cunoștințe în domeniul 
pectiv, cunoștințe care trebuie 
mult valorificate în interesul 
ducției.

Conducerea acestei întreprinderi 
nu controlează și nu îndrumă în su­
ficientă măsură activitatea secțiilor. 
Multe din deficiențele arătate puteau 
fi înlăturate pe parcurs, printr-o 
mai bună organizare a locurilor de 
muncă. Este foarte necesar ca toate 
problemele legate de activitatea teh­
nologilor, a controlului tehnic ca și 
ale colaborării dintre secții să stea 
mai mult în atenția conducerii, să 
fie pe larg 
măsurile ce

res- 
mai 

pro-

analizate și apoi luate 
se impun.

mai dăinuie încă lip- 
Sînt cazuri cînd re- 

maiștri impun contro- 
să-și pună parafa

Reglori,.. și reglori
Reglorii sînt cotați ca primi aju­

tori ai maistrului pe locul de mun­
că. Contribuția pe care aceștia o au 
la îmbunătățirea calității este mare. 
Exigenți cu ei înșiși, mulți se pre­
ocupă de un reglaj corect al mași­
nilor, ceea ce constituie cheia suc­
ceselor lor. Cei din hala nr. 1 becuri 
sînt eunoscuți în fabrică pentru a- 
semenea preocupări. Se mai întâm­
plă însă și altfel. Să relatăm un 
fapt. In hala 2 (secția becuri), se 
făcea proba de coroană (unde becu­
rile sînt umplute cu gaze). La un 
moment dat, becurile au început să

Unde sînt tehnologii?
Un muncitor aplecat asupra ma­

șinii spunea, la un moment dat, cu 
amărăciune: „Unde sînt tehnolo­
gii" ? Se înțelege că este vorba de 
tehnologii fabricii și de contribuția 
lor la îmbunătățirea procesului teh­
nologic și la modernizarea utilajelor 
existente. în întreprindere, sînt o se­
rie de mașini care puteau fi moder­
nizate în vederea ridicării parame­
trilor tehnici. La acest serviciu, deo­
sebit de important pentru îmbună­
tățirea caracteristicilor tehnice ale 
produselor sînt oameni capabili, cu

Cuvinte pentru minister
„Steaua electrică”-Fieni aparține 

de Ministerul Metalurgiei și Con­
strucțiilor de Mașini, Direcția elec­
trotehnică. Adresîndu-iie celor care 
îndrumă această fabrică, am primit 
următorul răspuns : „întreprinderea 
„Steaua electrică” dă produse de 
calitate și-și desfășoară 
în bune condiții”.

O asemenea afirmație 
dește în contradicție eu 
Mai mult, fabrica a solicitat în cîte­
va rînduri sprijinul ministerului 
pentru îmbunătățirea gradului de 
tehnicitate, sprijin pe care nu l-a 
primit pînă acum. Este necesară o 
studiere mai atentă a lipsurilor și 
cauzelor oare duc la fabricarea de 
produse cu defecte. Pentru aceasta, 
trebuie pornit pe fluxul tehnologic, 
pe fiecare fază de lucru și aduse 
îmbunătățirile ce se cer. Ministerufl 
are posibilitatea să facă un aseme­
nea lucru, în primul rînd.

L AHABOLU

activitatea

se dove- 
realitatea.

de roman portretistic și eseistic este 
greșită, ci modul în care autorul a 
folosit formula respectivă : reacționari 
care se demască singuri, vechiul care 
se prăbușește de la sine, pedagogia 
elementară și sîcîitoare, raritatea fap-> 
telor...

O a treia caracteristică a romanului 
o constituie esența sa satirică. Se știe 
că orice comedie simplifică, exage­
rează, îngroașe — nu-1 putem acuza 
deci pe autor de a fi procedat cum au 
făcut-o toți înaintașii săi. Ar fi un 
nonsens să discutăm un roman satiric 
așa cum am discuta, să zicem, 
„Răscoala" de Liviu Rebreanu. Teodor 
Mazilu obține bune rezultate îndeo­
sebi ironizînd mania unor elemente 
înapoiate în a se complace, a 
desfăta în analiza autocritică a gre-’ 
șelilor lor, fără a se gîndi de loc să-și 
îndrepte greșelile, să-și modifice com­
portamentul, închipuindu-și că a-și 
spovedi greșelile • totuna cu a 14 
anula. Sînt de reținut, de asemenea, 
capitolul cincisprezece, în oară 
doamna Bogdănescu așteaptă să 
rămînă văduvă, scena întîlnirii „foș­
tilor" la cafenea, ca și alte pagini de 
vervă cuceritoare și de originalitate 
reală. în schimb, în atitudinea eroilor 
pozitivi transpare însă o rigiditate cu 
atît mai antipatică cu cît în concep­
ția autorului oamenii par a fi pre­
destinați să fie buni sau răi și că 
ornice efort de a-i educa pe oameni 
este inutil. Am impresia că autorul 
și-a dat seama de această greșeală 
a concepției sale, pe care a încercat 
s-o atenueze — neconvingător, din 
păcate — în final. Or, o asemenea 
concepție, chiar atenuată, n-o putem 
accepta. în ansamblu, „Aceste zila 
și aceste nopți" e un roman despre 
vremea noastră, un roman care con-* 
damnă morala burgheză, cu pagini 
de satiră remarcabile, ce dovedesc 
încă o dată talentul lui Teodor Ma** 
zilu, dar cartea este un eșec, îndeo 
sebi pentru că eroii pozitivi, munci-» 
tori de la o mare întreprindere bucu-* 
reșteană, apar ca niște personaja 
fără viață, cu reacții stereotipe, stă- 
pîniți neîntrerupt de o bucurie mo­
notonă și a căror intransigență sea­
mănă adesea cu un rigorism teolo­
gic, străin grijii pasionate pe care c<> 
muniștii o au față de oameni.

PAUL GEORGESCU

R E V I A
Medalia de aur și titlul 
de Laureat al celui 
de-al II-lea și al III-lea 
Festival bienal de tea­
tru de amatori „I. L. 
Caragiale", a prezentat 
de curînd pe scena ora­
șului un spectacol cu 
piesa ,.Îndrăzneala" de 
Gh. Vlad. Cei aproape 
500 de spectatori au 
răsplătit prin vii aplau­
ze jocul artiștilor ama­
tori. Formația de teatru 
din Dolhasca a mai 
prezentat spectacole cu 
aceeași piesă și în ora­
șul Suceava și in alte 
localități din regiune. 
(ARTEMIZA IGNATES- 
CU, pensionară).

SPRIJIN CONCRET. 
— Un grup de metodiștl 
ai Casei regionale a 
creației populare Do- 
brogea «-a deplasat în

R
raionul Istria pentru # 
perioadă de 10 zile. Sco­
pul acestei deplasări 
este sprijinirea forma­
țiilor artistice de ama­
tori din cuprinsul raio­
nului, în vederea îm- 
bunătățirii calității spec­
tacolelor cu care ace­
stea se vor prezenta la 
cel de al VII-lea con­
curs pe țară al formații­
lor artistice de amatori. 
(PETRE ENACHE, acti­
vist cultural).

TURNEUL PĂPUȘA­
RILOR. Sîmbătă, un co­
lectiv al Teatrului de 
păpuși din Baia Mare a 
prezentat In fața a nu­
meroși mici spectatori 
din orașul Baia Sprie un 
spectacol cu piesa 
„Școala iepurașilor". A- 
cesta este cel de al 40- 
lea spectacol prezentat 
de Ia începutul anului 
de acest teatru.

Cinematograful „Parttzaauls <Hn Brașov, recent construit, «spune de o elegantă solă prevăzută cu «cran lat d 
panoramic. Foto t nicu vasilb

f
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calde roșii, ar­
și alte culturi, 
cu experiență, 

cultură potrivit

co-

Moinei

CUI DATORAM
BUCURIA NOASTRĂ

Ce e nou în gospodăria
colectivă din Cîndești

La gospodăria colectivă din 
muna Cîndești, raionul Buhuși, se 
desfășoară în aceste zile o activi­
tate vie în toate sectoarele. Mem­
brii brigăzii legumicole au amena­
jat 250 m.p. de răsadnițe și au în- 
sămînțat în paturi 
dei, varză timpurie 
Grădinari pricepuți, 
ei îngrijesc fiecare 
cu cerințele sale biologice. De a- 
ceea, plantele s-au dezvoltat nor­
mal ; în aceste zile a început repi- 
catul lor. în același timp, la grădină, 
pe toate cele 30 de hectare unde 
va începe, cînd timpul se va îmbu­
nătăți, plantarea răsadului, s-au că­
rat și s-au împrăștiat mraniță pe 
750 de hectare.

Consiliul de conducere al gospo­
dăriei colective se preocupă îndea­
proape de sporirea numărului de a- 
nimale de producție. Prin păstrarea 
și prin buna îngrijire a animalelor 
tinere, prin cumpărările care s-au 
făcut, s-a ajuns ca fermele unității 
să numere în momentul de față 475 
de bovine, 507 oi și aproape 200 de 
porci. Ca să se obțină producții ri­
dicate pe cap de animal, conducerea 
gospodăriei se îngrijește de întă­
rirea bazei furajere. Colectiviștii au 
curățat pășunile și fînețele naturale 
de ciulini iar cînd pămîntul se va 
zbici vor ieși să grăpeze întregul 
imaș. Se dă atenție și ridicării con­
strucțiilor necesare pentru sectorul

La uzina „Metalul Roșu11 
din Cluj

intrat în fabricație 
roșu" din Cluj, o se-

FURNALUL
NU S-A OPRIT

zootehnic. în planul anual de pro­
ducție s-a prevăzut să se ridice două 
grajduri pentru vaci, cu o capaci­
tate de 100 de capete fiecare, o în- 
grășătorie de porci, cu o capacitate 
de 100 de capete și altele. Oameni 
gospodari, colectiviștii caută să fo­
losească la ridicarea noilor acareturi 
o seamă de materiale din resurse lo­
cale cum ar fi : lemnul, piatra, ni­
sipul. în felul acesta se vor face 
economii, construcțiile vor fi nu nu­
mai trainice ci și la un preț de cost 
redus. Echipele de dulgheri și de zi­
dari, conduse de loan Dumitrașcu, 
Gh. Acristinei și Alexandru Nistor 
au început muncile pregătitoare. 
S-au adunat o seamă de materiale, 
s-a stabilit locul unde urmează să se 
toarne fundațiile. Nu peste mult 
timp oamenii vor porni să zidească 
primul grajd.

în părțile noastre primăvara vine 
ceva mai tîrziu. Brigăzile de cîmp 
așteaptă zilele bune de lucru cu 
pregătirile terminate. S-a asigurat 
sămînța de care avem nevoie, s-a 
verificat puterea ei de germinație. 
Au fost reparate uneltele cu care se 
va lucra. Nu de mult, au venit în 
gospodărie mecanizatorii care vor 
face semănatul. în acest an vom 
pune porumb pe mai bine de 500 de 
hectare. Și ce ne-am gîndit ? Anul 
trecut am încercat să cultivăm cul­
turi intercalate prin porumb. Și am 
izbutit pe deplin. în afară de pro­
ducția de știuleți s-au realizat 
40.000 de kg. de fasole și 100 de tone 
de dovleci. Anul acesta vom semăna, j 
de asemenea, printre rîndurile de 
porumb culturi alimentare și fura­
jere.

Membrii gospodăriei noastre mun­
cesc cu hărnicie pentru întărirea 
ramurilor de producție, pentru spo­
rirea veniturilor bănești ale unității, 
pentru dezvoltarea avutului obștesc. 
Ei știu că, cu cît gospodăria va fi 
mai puternică și mai bogată, cu atît 
și traiul lor va fi mai îndestulat.

TACHE VASILACHE

De mult n-am mai scris o scrisoa­
re. Sînt om bătrîn, trecut de 80 de 
ani și, ca oricărui bătrîn, îmi vine 
greu să mai iau condeiul în mînă. 
Ce m-a îndemnat totuși să fac asta ? 
Iacă, o mare bucurie. Si ca să-mi în­

țelegeți mai bine bucuria, vă rog 
să-mi dați voie să încep de pe la... 
1888.

Mi-a 
pentru 
blu la 
de carte ne încumetam să mergem 
la școală. înfruntînd gerul în haine­
le noastre prin care vîntul sufla 
în voie. Școala era adăpostită într-o 
căsuță dărăpănată.. Lemne pentru 
încălzit n-avea școala, deși comuna 
mea natală, Sinea Nouă, raionul Fă­
găraș, este așezată pe o vale, între 
păciuri. Din puținul nostru de acasă 
duceam în fiecare zi o bucată de 

lemn la școală pentru a dezmorți 
cît de cit aerul în clasă. De învățat, 
învățam catehismul și cîteva rugă­
ciuni. De cum se desprimăvăra, zi­
ceam „adio școală". Popa din sat 
spunea părinților noștri că e destulă 
carte pentru noi dacă știm să rostim 
rugăciunile.

Au trecut atîția ani pînă să gus­
tăm și noi dintr-un trai omenesc, 
adevărat. Noi cei care am trăit a- 

proape toată viața sub stăpînirea 
bogaților simțim mai mult și mai 
bine decît consătenii noștri mai ti­
neri dreptatea orînduirii de azi.

Cum am putea numi altfel decît 
părinte Partidul care ne-a scăpat de 
exploatatori ? Și cum să nu cinstim 
Partidul care ne învață cum să 
trăim din ce în ce mai bine ? Mă 
simt fericit că am ajuns acești ani să 
trăiesc și eu viața după care au 
tînjit atîția oameni. Mă bucur să văd 
cu ochii mei cum s-a schimbat în 
bine rînduiala în comună, cum se 
schimbă și firea oamenilor.

Vreau să mă opresc la un fapt 
care arată cît se poate ae Dine că 
Viața la noi s-a schimbat.

în comună, s-au construit două 
școli noi. Prima școală — destul de 
mare — s-a dovedit după puțin timp 
neîncăpătoare. De curînd, a primit 
elevi și cea de a doua școală nouă, 
construită tot din resurse locale. A- 
ceasta este de o frumusețe fără sea­
măn : cu subsol, parter și etaj, cu, 14 
săli de clasă, cu cancelarii, labora­
tor; ? Școală ca a noastră nu exista

înainte nici la oraș, dar într-o co­
mună de munte.

Strănepoții mei învață în școala 
asta. Ei nu duc lemne la școală pen- 

| tru încălzit. Statul se îngrijește ca
. . . .« ... .. -•

rămas în minte anul acela, 
că atunci am început să um- 
școală. Cîțiva băietani setoși

școala în care învață copiii să fie 
luminoasă, bine încălzită, ba le dă 
gratis și cărțile școlare. Și nu învață 
cu sîrg numai cei mici, ci și pă­
rinții lor. Nu numai la cercul agro­
zootehnic, ci în fiecare seară îi vezi 
aplecați peste cărțile și broșurile pe 
care ie cumpără de cîte ori se aduc 
„noutăți" la cooperativă. Interesul 
tuturor pentru învățătură dovedește 
că viața noastră s-a schimbat pe 
de-a-ntregul. Căci eu socotesc așa : 
atîta timp cît oamenii n-au ce mînca 
și unde să pună capul, nu le arde de 
învățătură. Acum, dacă au ce le tre­
buie, dacă nu mai au teamă pentru 
ziua de mîine, toți se îndreaptă 
bucuroși către învățătură. Și cui da­
torăm bucuria aceasta ? Partidului, 
părintelui nostru drag.

GHEORGHE FENECHIU

De curînd, au 
la uzina „Metalul 
rie de noi produse. De Ia începutul anu­
lui și pînă acum, s-au primit la ca­
binetul tehnic peste 10 propuneri de 
inovații, dintre care multe au și fost 
aplicate. Printre acestea, se află și 
inovația lui Ștefan Niveadi, șef de 
echipă Ia montaj, care constă în înlo­
cuirea unor materiale Ia mașina de 
tăbăcit piele, aducind întreprinderii 
economii anuale în valoare de peste 
130.000 lei.

Pentru îmbunătățirea producției. a 
fost dat de curînd în funcțiune un 
cuptor rotativ pentru turnarea fontei 
la separarea pieselor și sculelor pentru 
industria textilă, iar la secția de pre­
lucrare mecanică, s-au montat 20 de 
utilaje noi care vor mări capacitatea 
de producție a secției.

în clișeu : Un grup de muncitori și 
tehnicieni, studiind introducerea unor 
metode noi în procesul de producție.

ȘTEFAN MARINESCU
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— Hotărît lucru, sînt un om 
fără noroc. M-am convins 
încă o dată de aceasta din 
cele întîmplate cu „Adriana".

„Adriana" este denumirea 
unui nou tip de mobilă pen­
tru cameră de zi (sufragerie), 
pusă recent în vînzare la ma­
gazinul de mobile cu expozi­
ție, aflat la parterul noilor 
blocuri de la halele centrale 
din Ploiești.

„Adriana" ! — frumos nume, 
frumoasă și mobila, bine și 
îngrijit executată, cu linii ele­
gante. I-a plăcut și soției. A- 
mîndoi, bucuroși că se va a- 
ranja de minune în aparta­
mentul de curînd primit, 
ne-am hotărît imediat s-o 
cumpărăm. Am făcut deci for­
mele de cumpărare, în care am 
inclus și o recamieră „Carpați".

Ajunși la depozitul din stra­
da 23 August, responsabilul, 
tov. Manța, ne-a comunicat 
lapidar:

— „Adriana"? Nu mai a- 
vem!

Ne-am privit nedumeriți.

CONSTANTIN MOCANU

Călan. mecani­
că aerul primit 

electric care

A. TUZA

Maistrul Iosif Ciaki cercetînd un banan
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Doctorul : — Ochii dumltale a- 
rată prost. Ce-ai făcut ?

Pacientul : — Am citit... Alma­
nahul sănătății...

timp de la începerea schimbului de 
uzinele „Victoria" din 

este înștiințat

La puțin 
noapte, la 
cui de la suilante 
la furnal este insuficient. Motorul 
alimenta turbosuflanta se defectase, periclitînd în
acest fel elaborarea șarjelor. Pentru a fi salvată 
încărcătura introdusă, în mai puțin de 10 minute, 
fuseseră puse în funcțiune cele două suflante 
vechi, cu piston.

Dimineața, la orele 6, maistrul electrician Gheor- 
ghe Romoșan, anunfat de cele întîmplate, ajutat de 
echipele de electricieni, de lăcătuși și de bobina­
tori a demontat motorul. Defectul a fost găsit. O 
parte din bobinajul motorului fusese ars. Ce era de 
făc(ut ? Maistrul Romoșan a socotit că dacă motorul 
va fi trimis la rebobinat la Reșița, operația ar dura 
vreo 5—6 zile, iar la furnal s-ar pierde importante 
cantități de tontă. Le-a explicat oamenilor acest 
lucru și s-a înțeles cu ei să refacă bobinajul sin­
guri, în uzină.

Cu încredere, oamenii s-au apucat de lucru. 
Operația necesita o atenție deosebită. Una dte 
una. părțile defecte erau înlocuite și altele noi le 
luau locul.

începuse cel de-al doilea schimb, dar nimeni nu 
dădea semne de oboseală. Munca mergea repede. 
Pe la orele 22, bobinatorii își isprăviseră lucrul, iar 
lăcătușii începură montarea statorului. înainte de 
miezul nopții, motorul electric a fost asamblat la 
turbosuflantă. Apoi, emoționați, oamenii așteptau. 
Le-a reușit oare operația ? La orele 0,25, mecanicul 
de la suflantă se apropie de celula suflantei și cuplă 
separatorul. Apăsă pe butonul pentru autotrans- 
formator și, în acel moment, întreaga sală fu cu­
prinsă de zgomotul produs de suflanta pusă în miș­
care. Acul manometrului indica debitul necesar de 
aer unei bune funcționări a furnalului.

— Merge I
Entuziasmul și mîndria se resimțeau pe fețele 

oamenilor... Aveau de ce. Salvaseră sute de tone de 
fontă. Electricienii, ca și lăcătușii, se dovediseră Și 
de astă dată la înălțime, nescutindu-și nici un efort, 
colaborînd îndeaproape pentru același țel, cu Jur­
naliștii, cu cei ce conduc marele agregat side­
rurgic.

Viorica Popescu — muncitoare fruntașă — îngri­
jește cu dragoste șl pricepere florile

PE SCURT
Se lărgește rețeaua 

comercială
Pentru o cît mai bună deservire a 

populației din orașul Vaslui, condu­
cerea organizației comerciale locale 
a deschis de curînd pe strada Hagi 
Chiriac nr. 65 un nou magazin de 
mercerie și galanterie, iar pe strada 
Lascar Catargiu nr. 68 un magazin 
alimentar, de unde se pot aprovizio­
na locuitorii cartierului

TH. LEUSTEAN

Schimb de experiență rodnic
Cu cîtva timp în urmă, la școala 

de 8 ani din comuna Ripiceni, raio­
nul Săveni, s-a desfășurat un schimb 
de experiență al cadrelor didactice, 
la care au participat un număr de 13 
directori ai școlilor de 8 ani din co­
munele Mihălășeni, Movila Ruptă, 
Manoleasa, Liveni, Mitoc și altele, 
în cadrul acestuia s-a pus în discu­
ție o serie de materiale care abordau 
teme ca : ridicarea pe o treaptă mai 
înaltă a procesului instructiv-educa- 
tiv al elevilor, conținutul ideologic, 
politic și științific al învățămîntului, 
educarea colectivelor de elevi în 
școli ș.a.

în cadrul acestei acțiuni s-a scos 
în evidență experiența pozitivă acu­
mulată 
tiv de 
școala

vor să obțină in acest an un venit 
de peste un milion lei. Față de cele 
47 hectare de grădină cite existau 
anul trecut, in prezent grădina de 
legume a gospodăriei colective se 
intinde pe o suprafață de 70 hectare, 
din care 65 vor fi irigate.

VALERIU NEȘTIAN

Concurs „Cine știe cîștigă"
De curînd a avut loc, la Fabrica 

de tricotaje „Partizanul roșu" din 
Bîrlad, un interesant concurs „Cine 
știe cîștigă' cu tema „Femeile — 
participante active la construirea 
vieții noi în patria noastră". Printre 
concurentele care s-au pregătit te­
meinic și au dat răspunsuri bune se 
numără Livia Zăvoianu, Afina Pas- 
cu, A. Secărianu și B. Maria.

După terminarea concursului, e- 
chipa de dansuri populare și briga­
da artistică de agitație a întreprin­
derii au prezentat un reușit program 
artistic.

A. IAROMENKO

...Așa poate fi denumit centrul de producție 
sud. Aici, frumusețea se întinde pe mii de metri 
du-se în parfum și culoare.

Colectivul de florari condus de maistrul Iosif Ciaki, pregătește 
cu stăruință și pasiune podoabe noi litoralului. în cele 12 sere, 
ultramodern amenajate, alături de venerabilii palmieri centenari, 
banani, dragene, 300 de varietăți de trandafiri cu culori pe care 
nici un penel nu le-ar putea reda, așteaptă să fie plantați pe kilo­
metri întregi de litoral.

Opt noi specii de trandafiri, o interesantă varietate de dalie cu 
petale albe și roșii, minunata floare azallea, importată din Olanda, 
prin munca pasionatului florar Ciaki, vor înfrumuseța litoralul 
romînesc. Alt exemplar unic, trandafirul albastru, pentru prima 
oară aclimatizat în țara noastră, va concura azurul nopților de 
vară. Primele două exemplare din această specie vor împodobi 
parcurile litoralului. Cei ce vor vizita litoralul în vara acestui an 
vor avea de admirat, alături de cele 700 de varietăți noi de flori, 
alte 90 de varietăți neîntîlnite încă la noi.

Aici, își dau mîna culorile și miresmele florilor de pe toate me­
ridianele globului. în sera glastrelor, pot fi întîlnite peste 2.500 
de flori ciclame, 10.000 de ghivece cu mușcate, 20.000 de ghivece 
cu pufuleți, 1.000 de crini mari în cultură intercalată, precum și 
1.000 de bucăți Cupressus (chiparoși).

Tot de aici pe o pepinieră de 14 ha., un număr de 50.000 de ar­
bori și arbuști ornamentali vor lua în curînd drumul parcurilor și 
grădinilor de pe litoral. Și toate acestea sînt doar o parte din 
surprizele oferite oamenilor muncii ce-și vor petrece concediile pe 
însoritul nostru litoral.

horticolă Eforie- 
patrați, răsfățîn-

In

Cititorii pun punctul pe

în procesul instructiv-educa- 
către cadrele didactice de la 
de 8 ani din Ripiceni,

GH. ZAIT

In orașul Buzău, dacă cine­
va are nevoie să vorbească la 
telefon îi trebuie multă vreme 
pînă să 
rit... (I.

obțină numărul do- 
STOICESCU).

prag de inaugurare

Am cumpărat „Almanahul 
sănătății". Unele pagini, din 
cauza împestrițării cu nume 
de medicamente și cu diverse 
culori, fac ca lectura artico­
lelor tipărite să obosească 
ochii. (C. DARVANESCU).

în comuna Săbăoani, raionul Ro­
man, s-au ridicat în ultimii ani o 
seamă de construcții social-cultura- 
le. Ultima dintre acestea este școala 
medie. Urmează un complex comer­
cial ridicat de Uniunea raională a 
cooperativelor de consum, care va fi 
dat în folosință în curînd. La con­
struirea acestui complex, și-au adus 
contribuția și cetățenii din comuna 
Săbăoani.

VASILE DUMITRU

Se dezvoltă sectorul 
legumicol

Colectiviștii din comuna Lunca 
Banului, raionul Huși, se preocupă 
de extinderea sectorului legumicol 
al gospodăriei lor de pe urma căruia

— Mai există o singură gar­
nitură, ne spuse apoi la insis­
tențele noastre, cea expusă în 
magazin, pe care ați văzut-o.

Așadar, o mică șansă, pe 
care trebuia s-o folosim. Am 
alergat fulger la tov. Racoviță 
responsabilul magazinului, ex- 
plicîndu-i ceea ce ni s-a spus 
la depozit.

— Nu se poate — a sunat 
fatal răspunsul acestuia. Gar­
nitura din magazin, nu se 
vinde... strică aspectul... de­
ranj... Și apoi avem și dispo­
ziție scrisă, să nu dăm nimic...

— Și atunci?
Responsabilul se gîndi pu­

țin...
— Mergeți la tov. Mateescu, 

la întreprindere, dacă dă dîn- 
sul dispoziție... Ar fi mai bine 
să fie scrisă...

Spre ghinionul 
Mateescu era pe 
ricită întîmplare
scos în cale pe tov. 
adjunct Grigorescu.

— Mobila este a dv.

nostru, tov. 
teren. O fe- 
însă ni l-a 

director

Ați plă-

0

o
©

'f

©

— Ah, cîtă vreme 
obțin legătura...

— Nene, vorbește 
meu să vezi ce bine

îmi pierd să

la telefonul 
merge...

tit-o, trebuie să v-o predea 
imediat, ne-a încurajat aces­
ta, după ce i-am împărtășit 
păsul.

Dar tovarășul responsabil 
nu s-a lăsat de loc convins.

— Am dispoziție scrisă și 
nu pot... fără dispoziție scrisă 
nu dau... — o ținea una și 
bună.

mîntul pentru vînzarea unei 
garnituri de mobilă. Ne-a li­
niștit că lucrurile se rezolvă.

Directorul întreprinderii 
O.C.L. Metalo-Chimice se ofe­
rise să se ocupe personal de 
„cazul nostru". De la acesta, 
căruia i-am înșirat iar întrea­
ga istorie, am aflat că nu eram 
primul caz; că responsabilul

„ADRIANA
— Atunci, ce-i de făcut ? am 

încercat noi cu binișorul...
— Mergeți la regiune (sfa­

tul popular regional, secția 
comercială) la tov. Ene, dacă 
dă dînsul dispoziție...

Deci, din nou la drum. Pe 
tov. Ene l-am găsit la birou. 
Cînd i-am explicat pentru ce 
venisem, ne-a privit uimit. Nu 
i se mai întîmplase pînă a- 
tunci să'i se ceară consimță-

cu pricina e „recidivist" în 
materie...

După amiază cînd m-am 
prezentat la magazin să-mi 
aleg mobila, am crezut că ne­
cazurile s-au sfîrșit. Aș, de 
unde! Recamiera ne-a rezer­
vat și ea surprizele ei.

— O puteți ridica de la de­
pozitul din strada 23 August 
— m-a informat același res­
ponsabil.

— Sigur?... — am întrebat eu 
(doar eram Stan pățitul).

— Sigur, tovarășe.
...Dar la depozitul indicat nu 

existau recamiere. Iar la cel 
de lingă stadionul „Petrolul", 
unde, în paranteză fie spus 
nu exista instalație de lumină 
electrică, responsabilul ne-a 
prevenit, în mod tovărășesc:

— Fiți atenți, că unele au 
cite un defect... Ce să le faci? 
Nu-s de fier... ~ 
alege...

...Și am ales 
Pînă la urmă, 
peana de la o 
drul de lemn furniruit de la 
o alta, le-am urcat în mașină 
și, cu „sacii în car", am ple­
cat spre casă.

Nu mă gîndeam că „sacii" 
mai trebuiau băgați în casă 
și că voi trebui să demontez 
recamiera, ca s-o pot intro­
duce înăuntru. Veți spune că 
nu-i mare lucru să demontezi 
o recamieră. Așa credam și 
eu. dar la recamiera „Car­
pați", vă asigur că treaba n-a

Totuși, puteți

o oră întreagă, 
am luat cana- 
recamieră, ca-

••a

fost chiar atît de simplă. Hold- 
șuruburile de demontare fu­
seseră bătute cu ciocanul, for­
țat, și nici o șurubelniță din 
lume nu le-ar mai fi putut 
desface. A trebuit să apelez 
la ciocan, clește, daltă și la 
alte asemenea ajutoare, ca să 
le frîng rezistența. A durat 
lucrul vreo 3 ore, am stricat 
frumusețe de mobilă nouă, 
dar vorba aia: „Cîștig fără 
pagubă nu se poate". Mai a- 
les că am cîștigat și experi­
ență!

Acum, la prima ocazie care 
mi se mai ivește, merg 
rect la... tovarășul Ene, 
sfat. Sigur și operativ !
poate tovarășii de la O.C.L. 
Metalo-Chimice au altă pro­
punere... O singură nedume­
rire îmi rămîne doar. Dacă 
voi avea nevoie vreodată de o 
recamieră „Carpați". cum să 
procedez? Să-mi mai comple­
tez inventarul meu casnic de 
scule sau pînă atunci între­
prinderea producătoare își va 
întări controlul de calitate?

di- 
la 

Sau

Ing. N. DASCĂLU

I
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CODUL FAMILIEI
COMENTAT ȘI ADNOTAT

Monografia, recent apărută sub 
Semnătura tovarășului SCARLAT 
ȘERBĂNESCU, judecător la Tribu­
nalul Suprem al R.P.R., în care sînt 
comentate și adnotate dispozițiile 
Codului familiei prezintă un mare 
interes nu numai pentru juriști, ci 
și pentru toți cei care studiază dez­
voltarea relațiilor sociale, prefacerile 
profunde intervenite în societatea 
noastră în anii puterii populare și 
care sînt reflectate în suprastructu­
ra juridică.

Cunoașterea prevederilor Codului 
familiei, a aspectelor juridice ale re­
lațiilor dintre soți, dintre părinți și 
copii, a legăturilor de rudenie sau 
rezultate din înfiere și a măsurilor 
de protecție prin care legea apără, 
prin instituția tutelei, interesele 
persoanelor incapabile, este o nece­
sitate, întrucît cetățenii vin nemij­
locit în contact cu aceste probleme. 
Cu cît ele sînt mai bine cunoscute, 
cu atît mai temeinic se poate duce 
lupta colectivă împotriva fenomene­
lor negative care se mai manifestă 
încă în relațiile de familie, cum sînt 
neglijarea sau nesocotirea de către 
unii părinți a îndatoririlor cu pri­
vire la creșterea și educarea co­
piilor.

Codul familiei este o lege elabo­
rată în anii puterii populare. Legis­
lație de tip socialist, el conține prin­
cipiile fundamentale ale dreptului 
socialist cu privire la căsătorie și 
familie. Parcurgînd materialul înfă­
țișat în monografie, putem desprin­
de aceste principii înscrise chiar în 
primele texte ale codului. Potrivit 
art. 1, familia are la bază căsătoria 
liber consimțită între soți. In rela­
țiile dintre aceștia, bărbatul și fe­
meia au drepturi egale. Cît privește 
relațiile dintre părinți și copii, a- 
celași text adaugă că drepturile pă­
rintești — care sînt în realitate în­
datoriri — se exercită numai în in­
teresul copiilor.

Comentînd acest text, monografia 
pune în lumină faptul că baza fa­
miliei socialiste o constituie relațiile 
de ajutor reciproc și colaborare ale 
oamenilor liberi de exploatare. Re­
lațiile de familie se bazează pe prie­
tenie și afecțiune reciprocă între 
membrii ei, care sînt datori să-și a- 
corde unul altuia sprijin moral și 
material. Aceste trăsături, care 
înalță familia socialistă pe o înaltă 
treaptă morală, se adîncesc pe mă­
sura creșterii conștiinței oamenilor.

Articolul 3, dezvoltînd principiul 
expus în art. 83 din Constituție, pre­
cizează că numai căsătoria încheiată 
în fața delegatului stării civile dă 
naștere drepturilor și obligațiilor de 
soți.

Principiile socialiste care stau la 
baza căsătoriei statornicesc și cadrul 
desfășurării ulterioare a vieții în 
comun. Potrivit art. 25, bărbatul și 
femeia au drepturi și obligații egale 
în căsătorie, această dispoziție apli- 
icîndu-se și căsătoriilor încheiate 
înaintea intrării în vigoare a Codu­
lui familiei.

Lucrarea se ocupă și de problema 
bunurilor soților, problemă care a

i

Codul familiei, o cucăpătat, prin
totul altă reglementare decît cea din 
codul civil burghez. Cu excepția u- 
nor categorii de bunuri care rămîn 
personale, toate celelalte, care au 
fost achiziționate fie în comun, fie 
numai de unul dintre ei, devin bu­
nuri comune. Numai în cazurile de 
desfacere a căsătoriei se va stabili 
partea din aceste bunuri ce se cu­
vine fiecărui soț în raport cu con­
tribuția sa, însă — și acest lucru 
este foarte important — munca în 
gospodărie a femeii este considerată 
ca o contribuție la dobîndirea bunu­
rilor comune. Folosirea și adminis­
trarea 
comun 
sau de 
nurile 
decît în urma unei hotărîri luate 
împreună. De mare importanță prac­
tică este problema împărțirii acestor 
bunuri la desfacerea căsătoriei. în 
legătură cu astfel de probleme care 
vin în fața instanțelor judecătorești, 
autorul monografiei a strîns și a sis­
tematizat un foarte bogat material 
judiciar, venind astfel în ajutorul 
practicienilor.

Divorțul neîntemeiat pe cauze 
reale este un fenomen negativ, îm­
potriva căruia trebuie luptat. De a- 
ceea, încă din anul 1955, plenul Tri­
bunalului Suprem a dat o decizie de 
îndrumare, pentru justa orientare în 
acest sens, a tribunalelor. Este sem­
nificativ faptul că un număr destul 
de ridicat de procese de divorț se 
termină prin împăcarea soților în 
cursul judecății.

Cu privire la rudenie, monografia 
comentează pe larg — sprijinindu-se 
de asemenea, pe o bogată practică 
judiciară — chestiunea stabilirii fi­
liației din afara căsătoriei. în siste­
mul Codului, copilul recunoscut vo­
luntar sau cel care a obținut recu­
noașterea prin justiție are față de 
tată aceleași drepturi 
născut din căsătorie.

Instituția înfierii are 
miliei o reglementare 
grija legiuitorului pentru protecția

bunurilor comune se fac de 
acord, de către ambii soți, 
fiecare în parte ; numai bu- 
imobile nu se pot înstrăina

ca și copilul

în Codul fa- 
care vădește

I

minorilor și întărirea familiei. Des­
facerea înfierii se face numai dacă 
interesele copilului înfiat sînt peri­
clitate-în noua familie. Un rol im­
portant în privința înfierii îl are au­
toritatea tutelară — organ al sfatu­
lui popular — care este chemată să 
încuviințeze acest act și să supra­
vegheze modul în care este îngrijit 
copilul înfiat.

După cum se știe, titlul III al Co­
dului familiei se ocupă de ocrotirea 
celor lipsiți de capacitate. Este vor­
ba, în primul rînd, de copii, față de 
care ambii părinți au drepturi » și 
sarcini egale. în acele cazuri în care 
părinții nu-și îndeplinesc obligațiile 
și comportarea lor poate aduce pre­
judicii dezvoltării fizice, morale sau 
intelectuale a copilului, autoritatea 
tutelară cere instanței judecătorești 
încredințarea acestuia unei a treia 
persoane sau unui institut de ocro­
tire, iar, în cazurile mai grave, pă­
rinții vor fi decăzuți din drepturile 
lor.

Cînd copilul nu are părinți sau a- 
ceștia au fost decăzuți din dreptu­
rile părintești, el este încredințat u- 
nui tutore. Tutorele înlocuiește pe 
părinți și are, în general, aceleași 
drepturi și obligații, el trebuind să 
dea socoteală autorității tutelare 
de modul cum își îndeplinește înda­
toririle fixate prin lege.

Ajunși la capătul acestei sumare 
incursiuni, trebuie să subliniem bo­
găția materialului, riguros sistema­
tizat de autorul monografiei, care 
s-a sprijinit în comentariul său pe 
practica judiciară, îndeosebi pe so­
luțiile Tribunalului Suprem. Nume­
roase indexuri alfabetice pe articole 
și apoi un bogat index final consti­
tuie un ajutor prețios pentru cerce­
tător în găsirea locului unde este 
tratată fiecare problemă.

Făcînd. o analiză adîncită a Codu­
lui familiei, autorul desprinde sem­
nificația juridică și socială a fiecă­
rei instituții, sensul profund uman 
al întregului cod, care este o lege 
prin care statul nostru socialist re­
glementează relațiile sociale de fa­
milie.

ILIE STOENESCU
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Ceferistul Francisc Szalai, 
50 de ani, se pregătește să 
sească stațiunea balneară Olănești. 
Cura de apă minerală, băile, masa­
jul, sportul, metodele științifice 
aplicate de către specialiști l-au fă­
cut parcă alt om. înainte reumatis­
mul i-a dat mult de furcă.

Se mișcă de parcă ar fi la 30 de 
ani. Acum, în ultima zi de trata­
ment mai avea de făcut cîteva dru­
muri. Trebuia să meargă pe la spe­
cialiști să-și completeze fișa medi­
cală, să vorbească cu surorile, să 
mulțumească tuturor pentru grija 
cu care a fost înconjurat. își mai 
aruncă odată privirea peste fișă și 
se oprește asupra unor cifre. Pare

om la 
pără-

Coordonate noi în tehnica
exploatării petrolului

(Urmare din pag. l-a)

Anul acesta, se prevede o creș­
tere in continuare a metrilor fo­
rați cu turbina. Ar fi interesant 
de știut dacă aplicarea acestei 
metode nu pune probleme noi ? 
De pildă, este posibilă aplicarea 
forajului cu turbina și pe alte 
structuri decît cele de plnă acum?

metode moderne — ca de pildă folo­
sirea combustiei subterane — me­
tode care să ducă la îmbunătățirea 
proceselor de exploatare a țițeiului 
greu, vîscos. Experimentările făcute 
în laborator au intrat într-o fază fi­
nală

— O asemenea problemă intere­
sează și pe specialiștii din sectorul 
forajului. Pe baza datelor culese din 
mai multe regiuni petrolifere, în 
prezent, la această întrebare se poa­
te răspunde afirmativ. Studierea în 
continuare și stabilirea condițiilor 
Ce le impun forajului cu turbina 
structurile noi vor crea noi posibi­
lități pentru extinderea și generali­
zarea acestei metode atît de eficace.

— Există în domeniul extracției o 
serie de metode care au devenit 
în prezent cunoscute și aplicate. 
Ca și în cazul forajului cu tur­
bina, aceste metode nu pun pro­
bleme noi ?

— Am vorbit pînă acum numai 
despre foraj. Dar despre extracție 
ce ne puteți spune ? Ce anume 
polarizează interesul cercetători­
lor dv. din acest domeniu ?

— Forajul constituie intr-adevăr 
un punct de atracție pentru cei ce 
vin, sporadic, în contact cu preocu­
pările din industria petrolului. Ex­
tracția e mai puțin spectaculoasă, 
dar pune probleme deosebit de in­
teresante. în ultimă instanță, pro­
ducția de țiței depinde de felul în 
care e condusă extracția. Amplasa­
rea sondelor, varianta optimă de 
exploatare în funcție de condițiile 
geologice-tehnice, aplicarea acelor 
procedee din care să rezulte un 
factor final de recuperare cît mai 
mare, iată numai cîteva din aspec­
tele, ce e drept nespectaculoase ale 
extracției.

Deoarece noi mergem pe o ex­
ploatare rațională a țițeiului, cerce­
tătorilor noștri le revine sarcina să 
găsească și să experimenteze mijloa­
cele care să contribuie la aceasta. 
De aceea, în institut se întocmesc 
proiecte de exploatare, îndeosebi 
pentru punerea m exploatare a ză­
cămintelor noi de țiței și de gaze, 
proiecte în care sînt redate în de­
talii datele geologice tehnice, am­
plasarea sondelor, varianta optimă 
de exploatare, în vederea menține­
rii presiunii de zăcămînt. în felul 
acesta, se realizează o exploatare 
rațională a sondelor, ceea ce duce 
Ia obținerea unor cantități cît mai 
mari de țiței dintr-un număr redus 
de sonde.

în vederea realizării unui factor 
final de recuperare cît mai___ __ ____.__ mare, 
în laboratoarele institutului se efec­
tuează lucrări privind aplicarea unor

— Numeroase dintre metodele 
care în cîțiva ani au devenit cunos­
cute și larg uzitate, ca: fisurarea 
hidraulică, utilizarea substanțelor 
tenso-active, deparafinarea electrică, 
combaterea viiturilor de nisip, au 
trecut, într-un timp relativ scurt, 
printr-un puternic proces de trans­
formare, de perfecționare. Iată, de 
pildă, cazul fisurării hidraulice. Ini­
țial, această metodă a fost aplicată 
ca fisurare simplă, iar ulterior, în 
raport cu rezultatele obținute, cu 
ideile sugerate pe parcurs de nece­
sitățile și de posibilitățile tehnice, a 
devenit fisurare multiplă, apoi se­
lectivă, perfecționîndu-se astfel tot 
timpul. Aceste metode au străbătut 
drumul de la simplu la complex și 
este evident că, în această direcție, 
timpul ne rezervă și alte elemente 
noi.

Extinderea metodelor și procedee­
lor noi la un număr mai mare de 
sonde șl obținerea unor plusuri de 
țiței importante au justificat efor­
turile cercetătorilor care au studiat 
posibilitățile de perfecționare a me­
todelor susamintite.

In afară de perfecționarea ace­
stor metode, în institut se studiază 
metode moderne în vederea îmbu­
nătățirii proceselor de recuperare se­
cundară. în prezent, se efectuează 
lucrări pentru elaborarea condiții­
lor optime, a metodei de determi­
nare selectivă a productivității și re­
ceptivității sondelor, pentru izolarea 
selectivă a stratelor inundate de că­
tre fluidul de injecție. Prin eluci­
darea acestei probleme, se așteaptă 
o îmbunătățire serioasă a procese­
lor de injecție de apă și gaze.

Precum se vede, programul de 
lucru al cercetătorilor Institutului 
cuprinde teme complexe, izvorîte din 
cerințele imediate și de perspectivă 
ale industriei noastre petroliere. Iar 
cunoașterea — chiar în parte — a 
acestor preocupări relevă cîteva din 
coordonatele noi ale tehnicii foraju­
lui și extracției petrolului.

ELISABETA PETREANU
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INVITAT!!
LA TURISM

Știați eă • • •
• ÎN TIMPUL LUI 

STEFAN CEL MARE, 
s-au lucrat 47 de mânu.

trăit In urmă cu 
de mii de an ?

zeci

Afișat în vitrina agențiilor de 
turism, popularizat în ins­
tituții și întreprinderi, pro­

gramul excursiilor săptămînale 
este o invitație îmbietoare de a 
petrece clipe de neuitat în dru­
meție.

Itînerarii ? Nenumărate. Eu- 
cegii și Ceahlăul, Moldova care 
întinerește, Hunedoara și Con­
stanța, Valea Oltului sau litora­
lul, drumuri către munte sau că­
tre mare.

Parbrizul autocarului, fereastra 
trenului, devin ad-hoc ecrane pa­
noramice unde se 
care de care mai 
perspectivă — un 
dintr-o stațiune 
poate cabana aninată între stînci 
semețe. Și de aici mai departe.

Cel puțin, în peisajul sfârșitu­
lui de săptămină turiștii sînt un 
amănunt de nelipsit. în gări, pe 
principalele artere citadine, în 
muzee, teatre îi întîlneștî peste 
tot minați de setea de a cunoaște, 
de a admira peisaje și comori de 
artă.

Cine sînt acești drumeți 7 
Colectiviști din Dobrogea sau 
Maramureș, mineri de pe Valea 
Jiului, elevi sau studenți dornici 
să-și petreacă timpul liber plăcut 
aceasta au plecat doar dintr-un

succed imagini 
interesante. In 

popas la vila 
pitorească sau
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nemulțumit de ceva. Se duce apoi 
pușcă la sala de gimnastică medi­
cală din stațiune. Acolo, unde în 
fiecare zi, împreună cu alți zeci de 
bolnavi executau fel de fel de miș­
cări complicate la diferite aparate.

îl întîmpină instructoarea de cul­
tură fizică medicală, Florica Antal, 
care s-a ocupat deaproape de tra­
tamentul lui.

— Pe evidența mea contați că azi 
ați făcut ultima ședință de gimnas­
tică — îi spune instructoarea.

— Nu despre ședința de gimnas­
tică e vorba, ci despre fișa mea me­
dicală. Am venit să-mi treceți da­
tele antropometrice.

Intră în sala cea mare cu aparate 
de tot felul, scări, inele, paralele, 
mingi, haltere, saltele pentru lupte. 
Instructoarea îi face probele antro­
pometrice la zi. începe cu măsura­
rea greutății. La vechea rubrică, 
completată la data sosirii în stațiu­
ne, era trecut: greutate 66 de kg. 
Acum cîntărește 69 de kg. Schimba­
rea petrecută în forța mușchiulară 
este de asemenea semnificativă: 
dinamometrul care-i indicase la 
început puterea de strîngere a pum­
nului de 30 de kg indică acum 40 
de kg. Și culmea, a crescut cu 1 cm. 
— la vîrsta de 50 de ani — de la 
1,65 cm.,
Cum s-a 
miracol ?
Szalai a
nu mai umblă cu spinarea 
de dureri reumatice. Tratamentul 
științific, sportul de fiecare dimi­
neață în sala de gimnastică medi­
cală își spuseseră din plin cuvîntul.

cu cît venise, la 1,66 cm. 
întîmplat acest 
Foarte simplu : 

devenit mai înalt

adevărat 
Francisc 

fiindcă 
îndoită

VIOREL LUPU
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scrise pe pergament, 
legate în scoarțe de 
lemn îmbrăcate în piele 
încrustată cu motive 
decorative geometrice ? 
Cîteva din aceste ma­
nuscrise au fost fere­
cate în argint și bă­
tute cu pietre scumpe. 
Prin miniaturile, orna­
mentele și scoarțele 
lor, aceste manuscrise 
sînt adevărate opere de 
artă, reflectînd îmbina, 
rea elementelor cultu­
rii autohtone cu influ­
ențele bizantine și ale 
Renașterii italiene.

din
Apu- 
sală 

un 
50 
se

cu

® 1N PEȘTERA GA­
URA SMEILOR 
Onceasa, Munții 
seni, există o 
aproape rotundă,
diametru de peste 
de metri, în care 
află un depozit gros de 
cinci-șase metri, plin 
cu oase de mamifere, 
majoritatea dintre ele

apartinind ursului peș. 
terilor, animal care a

• PRINTRE PIESELE 
RARE aile Bibliotecii de 
Stat din Berlin se află 
și o carte care nu în­
trece formatul unui 
timbru poștal ? Este 
vorba despre un studiu 
științific din opera lui 
Galileu, tipărit in anul 
1.615 și care numără 
160 de pagini. De ase­
menea, tot aici, se gă­
sește și un atlas din 
secolul XVII de o mări, 
me excepțională. El are 
1.70 m. lungime și 1 
metru lățime. Atlasul 
confine diverse hărți 
reproduse după gravuri 
din acel timp.

• ÎN 1.641,
Mare avea un slujbas

Cercetătorii muzeului 
din Turnu-Severin stu­
diază acum alcătuirea

Baia

care avea titulatura de 
meșter al conductelor ? 
Și că acesta se ocupa 
cu întreținerea conduc­
telor de apă din oraș, 
conducte construite 
lemn, piatră, fier 
chiar din aramă ? 
Arhivele Statului 
Baia Mare, există 
document datat 1 
tie 1.641 care 
nește de acest slujbaș.

din 
sau 
în

din 
un 

mar. 
pome-

• PE MALUL DUNA. 
RII, se proiectează con­
struirea unui mare ac­
variu, unde vor putea 
fi văzute toate speciile 
de pești de apă dulce ?

La Institutul de balneologie șl 
fizioterapie din Capitală se desfă­
șoară o activitate intensă. în labo­
ratorul de izotopi radioactivi doc­
torul Gh. Georgescu lucrează la 
aparatul „Gama" Scinticart pentru 
studiul tiroidei cu ajutorul iodului 

radioactiv.
Foto : AGERPRES

I

dar și instructiv. Iată, tn sîmbăta 
singur raion al Capitalei, raionul Lenin, și numai pe un singur tra­
seu 450 de muncitori din diverse întreprinderi. Dar în alte colțuri 
din țară 7 Au plecat sute, mii de turiști.

Statisticile arată că anual numărul turiștilor se ridică la un 
milion de excursioniști. Este o cifră edificatoare pentru largile posi­
bilități ce se oferă oamenilor muncii de a cunoaște frumusețile patriei, 
dragostea pe care aceștia o manifestă pentru turism.
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Pasul a fost făcut

celor peste 20 de 
zine unde vor fi puși 
peștii specifici regiunii, 
precum și cei ce tră­
iesc în apele Dunării.

• LA BIBLIOTECA 
NAȚIONALĂ DIN PA­
RIS, se păstrează peste 
100 de autografe ale 
lui Turgheniev și o se­
rie de alte materiale în 
legătură cu viața și 
opera marelui scriitor 
rus ?

• LA MUZEUL COPT 
din Cairo, s-au desco­
perit 13 cărți din prima 
jumătate a secolului 
IV, cărți găsite de niște 
țărani si care se pare 
că sînt vechi docu­
mente despre începu­
turile creștinismului 0- 
riental ?

» UN 
COLOG 
hivele 
Gotlweig a dat peste o 
lucrare necunoscută a

T1NĂR MU ZI- 
lucrînd la ar- 

mănăstirii din

considerată dispărută ?

Copil

S-a întîmplat în toamna anului trecut. Expoziția industrială 
a regiunii Cluj abia își deschisese porțile și afluența de vizitatori 
era toarte mare. Se găseau aici, într-adevăr atîtea de văzut, de 
admirat! Atrăgeau îndeosebi atenția exponatele unor întreprin­
deri noi, care își prezentau pentru prima oară produsele. în- 
tr-unul din standuri, era amenajată o cameră de baie. Una ade­
vărată, la dimensiuni normale, cu toate amănuntele de rigoare. 
Nu asta reținea însă atenția vizitatorilor, ci materialele folosite : 
absolut totul era confecționat din mase plastice, începind cu ta­
petul de pe pereți și terminînd cu pardoseala camerei. O mică 
tăbliță indica și proveniența produselor expuse. Printre între­
prinderile producătoare, era amintită și o fabrică din Turda — 
„Horia, Cloșca și Crișan" — despre care cei mai mulți dintre 
vizitatori nu auziseră încă. Era o nouă unitate industrială ridica­
tă pe teritoriul regiunii? Răspunsul la întrebare l-am aflat re­
cent, chiar la fața locului.

întreprinderea turdeană, ce-i drept, 
nu-i nouă. Produce de ani și ani de zile 
carton și pînză asfaltată pentru necesită­
țile șantierelor de construcție în domeniul |_. 
izolărilor hidrofuge. Ceea ce este totuși nou 
și de interesant, este însăși producția de materiale plastice și mai 
ales tot ce ține de ea ; noi sint și interesul și pasiunea cu care co­
lectivul de muncă de aici s-a apucat de o treabă grea, dueînd-o cu 
bine la capăt.

încercările s-au făcut în laborator sau pe instalații impresd- 
zate. Primii metri de covor P.V.C. pe suport textil au fost salu- -,N 
tați ca o adevărată victorie. Dar pînă la o producție industrială . 
era distantă mare, pe care colectivul era hotărît s-o parcurgă cît 
mai repede. Hala nouă ce se construia avea nevoie de utilaje co­
respunzătoare unei asemenea fabricații. Oamenii nu au așteptat 
însă. O parte din aceste utilaje — malaxoare, etuve, calandre — 
le-au construit singuri, le-au montat cu pricepere în noua secție. 
Si încercărilor — uneori lipsite de succes — le-a luat apoi locul 
producția de serie. Au urmat vizite în mijlocul constructorilor 
pentru a le cunoaște mal bine cerințele, pentru a urmări compor­
tarea produselor. Și observațiile nu au lipsit — ne asigură proas­
pătul șef al noii secții, ing. Nicolae Hilohi. Pe această bază, co­
vorului P.V.C. i s-au adăugat în scurt timp alte produse asemă­
nătoare : tapete pe suport textil sau de hîrtie, iar de curînd plă­
cile P.V.C. pentru acoperit pereții sau pardoselile.

De la cartonul asfaltat la materiale plastice, pasul a fost fă­
cut. Ceea ce astă-toamnă erau doar simple produse prezentate 
într-o expoziție sînt acum materiale de largă întrebuințare. Cea 
de-a doua tinerețe a vechii fabrici turdene abia a început.

TUDOR GHEORGHIU

‘ CARNET ;
-J

aici, deosebit de nou

sau om mare ?
'Avea 14 ani. Era la vîrsta cînd, 

despărțindu-te de copilărie, vrei cu 
tot dinadinsul să intri în lumea ce­
lor mari. O lume mult visată și pu­
ternic rîvnită, o lume în care, în 
sfîrșit, ai dreptul să pășești cu în­
drăzneală, deoarece binecunoscutul 
refren „Asta nu-i pentru copii"... nu 
se mai referă la tine.

Era la vîrsta cînd mintea vrea să 
pătrundă dintr-o dată înțelesul lu­
crurilor, cînd răspunsurile întrebă­
rilor pe care deseori ți le-ai pus 
vin pe negîndite și sînt adoptate la 
repezeală, de multe ori fără prea 
mult discernămînt, cu nerăbdarea 
și cutezanța tinereții. A unei tine­
reți prea crude.

Era la vîrsta cînd copilul nu mai 
e copil, dar nici om mare, cînd hai­
nele copilăriei îi sînt prea strimte, 
iar cele ale maturității prea largi. Și 
deoarece nu-și găsește nimic pe 
măsură, caută să-și croiască singur 
un veșmînt, în care nesiguranța se 
împletește cu încăpățînarea, stîngă- 
cia cu îndrăzneala, naivitatea cu 
necuviința.

Era la vîrsta cînd avea nevoie de 
delicatețe și înțelepciune ca floarea 
de soare și de apă.

Maică-sa o iubea, li pregătea 
masa, îi scrobea șorțul de școlăriță, 
o îngrijea cînd avea guturai, o po- 
vățuia să învețe. O creștea cumin­
te, așa cum se pricepea și așa cum 
făcuse ani de-a rîndul de cînd o 
avea. Nu observa că Ana crește, că 
devine cu timpul un mic „om mare". 
Poate de aceea n-a. știut s-o sfă­
tuiască și nici s-o călăuzească ast­
fel îneît copilul să treacă firesc pra- 
tgttl atît de greu al adolescenței.

Ana nu mai voia să fie copil. 
„Vîrsta" îi dădea acest drept — cre­
dea ea. Ana voia să-și afirme în- 
tr-un fel independența. Dar cum ? 
Prea bine nu știa nici ea. Deocam­
dată începuse să aibă secrete. Cînd 
mama era plecată la serviciu, acasă 
veneau băieți și fete și petreceau. 
Fără știrea mamei... Azi, mîine, 
poimîine, pînă cînd într-o zi a ve­
nit un băiat singur... Tot fără știrea 
mamei. Băiatul a mai venit o dată, și 
încă o dată, mereu...

S-au sesizat vecinii, a aflat și 
mama și... i-a tras o bătaie bună, 
care, departe de a o „trezi", a întă-

Ana continua să

l

rîtat-o mai rău.
trăiască după capul ei. Da 14 ani și 
cîteva luni, ea schimbase ciocolata 
cu țigara, apa cu vinul, școala cu 
hoinăreala. Au început absențele la 
școală. Din ce în ce mai dese. Cînd 
se ducea totuși, se prezenta neîn­
grijită și cu lecțiile nepregătite. No­
tele proaste se înghesuiau în cata­
log, unele după altele. Profesorii o 
mustrau, vecinii își fereau copiii de 
ea. mama începuse să-i acopere 
„copilăriile". Da, toți cei ce-o în­
conjurau vedeau in ea tot un copil. 
Dezordonat, leneș, nestăpinit, dar un 
copil... O credeau neștiutoare. Dar 
nimic din tainele firii nu mai era 
o taină pentru ea. Și nimic din 
bucuriile vîrstei nu-i mai aducea 
vreo bucurie. Trăia intr-un virtej 
năucitor. Desprinsă de viața fireas­
că a școlii, de colegele care acum 
o evitau, Ana uitase prea repede a- 
proape tot ce învățase.

Uitase că fiecare dintre noi are 
un țel — același țel către care tin­
dem, pentru care cutezăm și creăm, 
în care credem. Căuta fericirea și 
nu știa că sentimentul îndeplinirii 
îndatoririlor față de noua societate 
care i-a dăruit totul — siguranța, 
convingerea că este om în fața lu­
mii noastre și în fața ei — este în­
săși fericirea.

In dosarul fetiței de 14 ani există 
o cerere. A mamei. Ea declară că 
nu poate stăpini copila și solicită 
internarea ei într-o casă de reedu­
care. Mai sînt acolo și alte declara­
ții : a dirigintelui clasei, a respon­
sabilului de stradă, a comisiei de 
anchetă socială. Toți o acuză și toți 
sînt de acord cu internarea ei. A 
acestui copil iresponsabil...

Ana nu știa nici de casa de ree­
ducare, nici de legile țării care te 
obligă să devii om, chiar atunci 
cînd greșești.

A fost chemată la procuratură și 
procurorul n-a considerat-o un co­
pil iresponsabil. I-a vorbit deschis, 
dar fără brutalitate; i-a cerut soco­
teală pentru faptele ei. Ana n-a 
prea știut să răspundă, pentru că 
era mai obișnuită să acționeze or­
bește decît să judece. Pentru prima 
oară era obligată să procedeze in­
vers.

Ana nu era mîndră de ceea ce fă­
cuse și nu era nici fericită. Dar cum 
putea să dea înapoi 7 Se grăbise să 
fie om mare și numai după cîteva 
luni ar fi vrut să fie din nou copil. 
Ar fi vrut să scape de nămolul în 
care simțea că se cufundă și care o 
înăbușea. Căci tot ceea ce făcuse în 
numele „dreptului ei de indepen­
dență" îi adusese numai amărăciu- 
ne și o îmbătrînise nefiresc. Era ne* 
fericită.

Stau mărturie spusele ei. „Regret 
ceea ce am făcut. Vreau să mă în- 
drept." Spus copilărește, dar gîndit 
cu convingere de om matur. înțe- 
lesese. în fine...

După trei luni de la discuția Anet 
cu procurorul, dosarul ei a ajuns ■ 
la tribunalul raional Tudor Vladi- 
mirescu. care trebuia să decidă dacă 
Ana avea sau nu nevoie să fie in­
ternată. Declarații, mărturii, iar de­
clarații... De la aceiași oameni, dat, 
altele, totuși. Sînt „altele" și în con- 
ținut. Dirigintele: „Eleva vine re­
gulat la școală, și-a îndreptat no­
tele, va trece clasa. îmi iau angaja­
mentul s-o supraveghez. Nu cred că 
este nevoie să fie internată". ~ 
ponsabilul de stradă : „Tînăra 
mai umblă cu băieți, nu mai 
bură liniștea străzii, se poartă 
mos". Iar mama cere : 
acasă. E un copil ban. sivuiw u. 
luat-o pe drumul drept, am încre- 
dere în ea".

Încredere în ea. 
credere în ea 7 Poate că este senti­
mentul firesc al mamei gata oricînd 
să acorde credit copilului ei ?, 
Poate...

Dar mai mult decît atît, este în­
crederea pe care Ana și-a cîștigat-o 
în drumul cel drept. Drum regăsit 
cu ajutorul oamenilor, după încer­
cări dureroase, inutile și umilitoare. 
Ar fi putut fi ferită de toate aces­
tea, dacă cei din jur ar fi socotit-o 
mai puțin copil și dacă ea ar fi vrut 
mai puțin să fie om mare. Dacă cu 
toții ar fi înțeles că adolescența 
este un prag greu, rlar care poate fi 
trecut fără opintiri. Totul este s-o 
înțelegi, să n-o tratezi nici cu mo­
nezile copilăriei, nici cu gravitatea 
maturității. Căci ea cere delicatețe 
și tact, tact și delicatețe...

ALICE MIHALCEA

Res-, 
nu 

tul- 
fru- 

„Lăsați-mi-o 
bun. Acum a

Ce înseamnă îtw

I
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Semnificații noi
In ultimii 

obișnuit

«5

In ultimii ani, bucureșteanul 
obișnuit să-șî facă cumpă­
răturile într-un singur loc 

sau doar în cîteva locuri este 
pus tot mai des în încurcătură. 
Nu trece o lună, poate chiar o 
săptămână, să nu apară maga­
zine, librării, cofetării care de 
care mai frumoase și mai îmbie­
toare, îneît din primele zile de Ia 
deschidere cumpărătorii sînt ten­
tați să sporească „vadul" noilor 
unități comerciale.

Firește, de îneîntarea pe care 
ți-o produce vizita într-un aseme­
nea magazin beneficiază, în pri­
mul rînd. ochiul: ești bucuros să 
descoperi — în locul unor încă­
peri care, de multe ori, erau sum­
bre și neprimitoare — saloane 
spațioase, ca niște săli de recep­
ție, împodobite discret cu mate­
riale plastice, durabile și plăcute 
la vedere, cu rafturi și tejghele 
frumoase la care afli 
serviabili și operativi.

Dar ceea ce nu poate 
tenției nici unuia dintre 
fără îndoială, semnificația 
fundă a acestui confort, oferit cu 
generozitate celor care Intră și 
celor care lucrează aici, a acestei 
eleganțe distinse și reconfortante: 
în tot ce vezi ești îndemnat să 
descoperi strădania ca oamenii 
să se simtă pretutindeni bine, ca 
și cum s-ar găsi în ospeție la 
niște prieteni apropiați sau ca și 
cum ar fi chiar la el acasă.

Intrați, bunăoară, în Magazinul 
copiilor de pe Calea Victoriei. 
Veți vedea că totul este astfel 
or în citii t îneît actul deseori banal 
și mecanic al cumpărării unui 
obiect, indiferent de valoarea 
lui, să devină un adevărat 
eveniment și o bucurie, iar vizi­
ta în magazin să echivaleze cu 
vizita într-o casă primitoare. Prin 
toată ambianța care domnește 
aici, micii cumpărători sînt îm- 
biați să mai zăbovească, să ia loc 
pe scaunele confortabile făcute 
din cablu subțire din material 
plastic, să se desfăteze privind 
mărfurile etalate cu gust.

Sau intrați în alt loc, de pildă, 
în librăria cu autoservire de pe 
bulevardul 6 Martie. Zeci și sute 
de cumpărători sau simpli prie­
teni ai cărții care se interesează

vînzători

scăpa a- 
noi este, 

pro-

INFOR
' ta Casa oamenilor de știință din Ca­
pitală au avut loo în zilele de 22—23 
martie, lucrările Consfătuirii anuale a 
Consiliilor regionale de îndrumare pen­
tru ocrotirea monumentelor naturii orga­
nizată de comisia monumentelor naturii 
de pe lîngă Prezidiul Academiei R. P. 
Romîne.

★
La Palatul cultural din Arad, mezzoso- 

prana Zara Doluhanova a prezentat un 
recital extraordinar. Artista sovietică a 
interpretat, în cadrul recitalului lucrări de 
Schumann, Prokofiev și alți 
fiind aplaudată îndelung de 
public arădean.

compozitori 
numerosul

♦
Industriale
— Grivița

din raioa- 
_____  , Roșie, în 

ou întreprinderile „Mătasea 
și „Țesătoria de mătase" din 

t două magazine 
desfacerea aravatelor s

O.C.L. Produse 
mele 30 Decembrie 
colaborare 
Populară" 
București, au amenajat 
modeme pentru <1„J. 
unul pe Bd. N. Bălcescu 26, iar altul pe 
Calea Victoriei 56. în aceste magazine se 
vor expune cele mai noi modele de ora- 
vate din mătase naturală produse la aceste 
întreprinderi. Unitatea din Calea Victo­
riei 56, va pune în vînzare și unele sor­
timente noi de eravate executate din ter­
gal (uni sau «a desene).

în satele Colonești, Bărăști și Mestea- 
eănu din regiunea Argeș, s-a aprins becul 
electric, iar în alte 11 localități s-a extins 
rețeaua electrică. Anul acesta vor fi elec­
trificate în regiunea Argeș 50 de comune 
șl sate. *

L« Cms agronomului din Petin a ta- 
Mput zilele acestea un curs de 7 sile, la 
care participă peste 40 de crescătoare de 
păsări din gospodăriile colective din re-

si5 „anacronisme
de ultimele noutăți editoriale se 
perindă prin fața rafturilor, ză­
bovind cît Ie poftește inima și nu 
mi s-a întâmplat nici o dată să 
văd vreun vînzător atrăgînd aten­
ția cuiva care ar fi stat peste mă­
sură în magazin sau care ar fi 
părăsit librăria fără să cumpere 
nimic.

Exemplele sc pot înmulți; este 
vorba în primul rînd de o atitu­
dine atentă, prietenoasă, cordia­
lă. față de cumpărători și, în a- 
celași timp, de o măsură menită 
să aibă și o anume eficiență „co­
mercială", atenția cu care este 
înconjurai cumpărătorul consti­
tuind prin sine o foarte bună re­
clamă. Sînt fapte elocvente ce 
caracterizează o realitate care a 
început să devină parte integran­
tă din viața noastră cotidiană.

Dar, după cum se vede, mal 
există încă unități comerciale, 
chiar dintre acelea dotate cu în­
căperi noi, spațioase, care privesc 
altfel problema atitudinii 
cumpărător.

Voi da un exemplu pe 
socot caracteristic pentru 
treagă mentalitate învechită, care 
substituie în chip declarat ama­
bilitatea și atenția cu acreala și 
mizantropia. Intrînd în unitățile 
de difuzare a presei amenajate la 
parterul noilor blocuri, pe bule­
vardul Maghcru sau în Piața 
Chibrit, te întâmpină o bucată de 
carton de culoare neagră pe care 
sînt scrise cu litere albe urmă­
toarele cuvinte : „Strict interzisă 
staționarea în magazin". Ne în­
trebăm care este raționamentul 
unei asemenea „porunci", în fața 
căreia te simți de-a dreptul obli­
gat să părăsești cît mai repede 
încăperea sau mai bine să-ți cum­
peri ziarul de la vînzătorul am­
bulant.

Indiferent de raționamentul 
care va fi dictat această măsură, 
de un lucru nu ne îndoim. Ase­
meni acelor vînzători care așteap­
tă să-i întrebi de zece ori ca să-ți 
răspundă, sau îți răspund ursuz 
si iritat, autorii unor astfel de 
interdicții, scrise sau orale, cons­
tituie un decor cu totul anacronic 
în ambianța luminoasă a noilor 
magazine spațioase și moderne 
și în general în ambianța comer­
țului nostru...

BORIS BUZILĂ

regionale ale cooperativelor 
de consum

față de

care îl 
o in­

BACĂU (coresp. R.I.). — în sala 
clubului C.F.R. din Bacău s-au des­
fășurat ieri lucrările conferinței 
Uniunii regionale a cooperativelor 
de consum Bacău.

Atît darea de seamă prezentată 
de tov. Gh. Bîgu, președintele 
U.R.C.C.-Bacău, cît și dezbaterile 
care au avut loc, au scos în evi­
dență succesele obținute pe linia în­
tăririi economice a cooperativelor de 
consum, a îmbunătățirii aprovizio­
nării populației de la sate. Valoarea 
mărfurilor desfăcute în cursul anu­
lui 1962 prin cooperative sătești a 
fost cu 111.000.000 lei mai mare, 
față de realizările anului precedent, 
în același timp, prin unitățile coo­
perației de consum au fost preluate 
pe bază de contract cu 11.400 tone 
de cereale mai mult decît prevedea 
planul, iar volumul produselor agro- 
alimentare achiziționate , a crescut 
cu 25 la sută față de rezultatele 
anului 1961.

Valoarea mărfurilor care vor fi 
desfăcute anul acesta la sate, va de­
păși cu 83 milioane realizările anu­
lui 1962. Față de același an vor fi 
desfăcute cu 2.600 tone mai multe 
legume și fructe. O însemnată dez­
voltare o va lua rețeaua de prestări 
de servicii, prin înființarea unui nu­
măr de 100 noi unități. în același 
timp vor fi date în folosință 12 ma­
gazine universale noi.

Conferința a adoptat un plan de 
măsuri menit să ducă la realizarea 
în bune condițiuni a planului eco­
nomic pe anul 1963. Totodată au 
fost aleși, pentru a participa la cel 
de al IV-lea congres al cooperației 
de consum, un număr de 86 delegați. 
Asemenea conferințe au mai avut 
loc și în alte orașe din țară.

------------- Illlllllllllllllllllllllf---------------

80 de semănători pleacă 
zilnic spre ogoare

\scm șuri EXURXf
• MOSCOVA 23 (Agerpres). — 

TASS transmite :
Vasili Kuznețov, prim-locțiitor al 

ministrului afacerilor externe, a făcut 
Iui J. MC. Sweeney, însărcinat cu 
afaceri ad-interim al S.U.A. o decla­
rație în care a subliniat că „dacă gu­
vernul S.U.A. urmărește să îngreune­
ze pe calea discriminării în comerț 
dezvoltarea economică a U.R.S.S., 
acesta este un efort zadarnic". De­
clarația se referă la măsurile guver­
nului S.U.A. pentru a obține din 
partea guvernelor R.F.G., Japoniei și 
altor țări încetarea livrărilor de țevi 
de oțel cu mare diametru în U.R.S.S. 
Aceste măsuri sînt calificate ca o 
încercare „de a urma politica răz­
boiului rece, de a ridica obstacole în 
calea slăbirii încordării internaționa­
le". Faptele arată că este vorba de 
amestecul S.U.A. în relațiile U.R.S.S. 
cu terțe țări.

„Uniunea Sovietică, se spune în 
declarație, se pronunță pentru lărgi­
rea prin toate mijloacele a comerțu­
lui mondial pe bază de egalitate în 
drepturi șl avantaj reciproc și con­
sideră că discriminarea în comerț 
este o politică nerezonabilă".

• PARIS. — Comitetul din Rouen 
al Asociației Franța—Romînia a or­

ganizat o seară culturală consacrată 
muzicii romînești. în cadrul mani'* 
festării, care a fost prezidată de 
Paul Douai, președintele comitetului 
din Rouen al Asociației și președin­
tele Societății directorilor teatrelor 
lirice din Franța, Jacques Feschotte, 
directorul onorar al Școlii normale 
superioare de muzică din Paris, a 
vorbit despre „George Enescu și 
muzica contemporană romînească*. 
Au fost prezentate apoi fragmente 
din lucrările compozitorilor George 
Enescu, Mihail Jora, Paul Constan- 
tinescu, Ion Dumitrescu, Teodoț 
Grigoriu. Au participat numeroasă 
personalități din viața culturală a 
orașului Rouen, profesori și artiști 
care au aplaudat călduros expunerea 
și fragmentele muzicale prezentata,

• BERNA 23 (Agerpres). — La 21 
martie a avut loc la Berna o seară 
de filme documentare romînești, la 
care au participat ziariști și oameni 
de cultură elvețieni. Au fost de față 
Walter Jaeggi, șeful Serviciului da 
presă din Departamentul Politic Fe­
deral și adjunctul său dr. Albert 
Gossin, director adjunct al agenției 
telegrafice elvețiene; au luat parte, 
de asemenea, atașații culturali și de 
presă acreditați la Berna,

MÂȚII
giunea Maramureș. Lecțiile sînt predate 
de ingineri zootehniști și crescătoare de 
păsări fruntașe și sînt urmate de de­
monstrații practice la ferma de păsări a 
gospodăriei colective din Foieni.

★
în București, pe Calea Griviței colț 

cu strada Buzești s-a deschis un ma­
gazin modern, care desface produse 
lactate atît pentru acasă, cit și pentru 
consumul în local. Un alt magazin de 
produse lactate, dotat cu urt raion de 
specialități de panificație, s-a deschis 
și în orașul Bacău.

★
Sîmbătă seara, la Ateneul R. P. Romîne 

a avut loo un concert al orchestrei simfo­
nice a Filarmonicii de Stat „George Enes­
cu", sub bagheta dirijorului austriac Hans 
Swarowsky, care se tiflă la al doilea tur­
neu în țara noastră.

Concertul, care a cuprins Tripticul sim­
fonic de Zeno Vancea și Simfonia a VIII-a 
de Anton Bruckner, a fost călduros aplau­
dat.

Uzinele „Semănătoarea" din 
București livrează zilnic unităților 
agricole socialiste 80 de semănători 
de porumb. încă de la începutul 
anului la această importantă uzină 
bucureșteană au fost luate măsuri 
tehnico-organizatorice pentru in­
tensificarea producției de semănă­
tori. Astfel s-a trecut la montajul 
pe bandă și la asigurarea ritmică a 
acestuia cu piese, pe măsura desfă­
șurării procesului tehnologic : s-a 
introdus un nou procedeu de vopsi­
re, pe bandă în tunel cu aer cald. 
Concomitent cu sporirea producției 
s-a acordat o deosebită atenție îm­
bunătățirii calității. Printre măsu­
rile mai importante luate în acest 
scop se află înlocuirea asamblării 
prin șuruburi a pieselor, cu sudura 
electrică ; la piesele de bază se 
efectuează tratamente termice, care 
duc la mărirea rezistenței la uzură ; 
o serie de roți dințate au fost re- 
proiectate și, prin aceasta s-a îm­
bunătățit funcționarea lanțului se­
mănătorii și s-a scurtat perioada 
de rodaj a mașinii. Prin executarea 
a 10 repere din mase plastice, con­
structorii 
greutatea 
totodată, 
economii 
tone,

de semănători au redus 
mașinilor și au realizat 

de la începutul anului, 
de metal însumînd 27 de

*
Colectiviștii cHn comuna Uom 3» Je«, 

raionul Făgăraș au avut sîmbătă lear» oas­
peți pe artiștii Teatrului muzical „Gh. 
Dima" din Brașov oara au prezentat pen­
tru ei un speotacol ou revista „Rlzi ți 
oîntă cu noi*.

economie} la fiecare
15 tone combustibil 

cunoaște o largă răs-

Inițiativa de a 
locomotivă cîte 
convențional, 
pîndire în rândul mecanicilor și fo- 
chiștilor de la Depoul C.F.R.-Pitești. 
Astfel, de la începutul anului și pînă 
acum, colectivul de muncă de aci a 
economisit 1726 tone combustibil con­
vențional, cantitate cu care se pot re­
morca 288 trenuri marfă cu tonaj 
normal pe distanta Pitești—București.

La întreprinderea „Electroaparataj" din Capitală se fabrică dife­
rite automate și dispozitive necesare industriei, precum și echipa­
ment pentru instalațiile electrice de la blocurile de locuințe. De 
curînd la această întreprindere a fost dată în exploatare o stație 
pentru verificarea uzurii electrice a contactelor aparatelor de 
conectare. în clișeu : regloriț Ivan Cosma și Nae Scarlat pun Ia 

punct automate pentru protecția stațiilor electrice
Foto l AGERPRES

Consfătuirea delegațiilor
C. C. al P. C. din Germania 

și C. C. al P. C. Francez

Consfătuirea constructorilor
locomotivelor Diesel electrice

Și 
Și 
în
e-

în sala de festivități a direcției 
regionale C.F.R. Craiova a avut loc 
sîmbătă o consfătuire organizată de 
Ministerul Transporturilor și Tele­
comunicațiilor, Ministerul Metalur­
giei și Construcțiilor de Mașini 
Consiliul național al inginerilor 
tehnicienilor, privind rezultatele 
exploatarea locomotivelor Diesel 
lectrice.

Au participat reprezentanți ai în­
treprinderilor care cooperează la 
construcția locomotivelor Diesel 
electrice, mecanici și montatori de 
locomotive, ingineri și tehnicieni 
din direcțiile regionale C.F.R.

Din referate și discuții a reieșit 
că locomotivele Diesel electrice 
s-au dovedit deosebit de avan­
tajoase. De pildă locomotive Die­
sel electrice din depoul C. F. R.

Brașov au transportat anul trecut 
48 la sută din volumul total de 
mărfuri care revine acestui depou. 
Ca urmare, productivitatea muncii 
a fost de 5,35 de ori mai mare decît 
în perioada cînd toate trenurile 
erau remorcate de locomotive cu 
aburi, iar prețul de cost a «căzut de 
3,5 ori.

O serie de participant la con­
sfătuire au făcut propuneri valoroa­
se privind continua perfecționare a 
locomotivei, efectuarea 
întreținere și reparații 
nivel tehnic.

A fost vizionat apoi
mentar „Exploatarea și întreținerea 
locomotivei Diesel electrice" și a 
fost vizitată secția de asamblare a 
locomotivelor de la uzinele „Elec- 
troputere".

lucrărilor de 
la un înalt

filmul docu-

Analiza activității gospodăriilor de stat 
din regiunea Banat

BERLIN 23 (Agerpres). — După 
cum a transmis postul de radio 
„Deutscher Freiheitssender 904“, la 
Berlin a avut loc la 20 și 21 martie 
o consfătuire între delegația C.C. al 
Partidului Comunist Francez, în 
frunte cu Jacques Duclos, membru 
al Biroului Politic și secretar al C.C. 
și o delegație a C.C. al Partidului 
Comunist din Germania, condusă de 
Max Reimann, prim-secretar al C.C. 
consacrată luptei comune a clasei 
muncitoare și a tuturor oamenilor 
muncii din R-F- Germană și Franța 
împotriva axei militare Bonn-Paris.

în cursul schimbului de păreri, 
care s-a desfășurat într-o atmosferă 
de cordialitate și frăție, cele două 
delegații au exprimat identitatea 
dintre punctele de vedere ale parti­
delor lor în problema unității miș­
cării comuniste internaționale pe 
baza marxism-leninismului și a do­
cumentelor Consfătuirilor de la 
Moscova ale reprezentanților parti­
delor comuniste și muncitorești fră­
țești din anii 1957 și 1960.

Cele două partide au aprobat Po­
litica de pace a Uniunii Sovietice.

în urma consfătuirii, reprezentan­
ții celor două partide au dat publi­
cității o declarație comună în care 
cheamă poporul francez și populația

din R.F.G. la luptă împotriva pac* 
tului militar încheiat de către dd 
Gaulle și Adenauer.

Comuniștii din Franța și din Gem 
mania occidentală — se spune în de­
clarație — își sporesc eforturile îd 
vederea dezvoltării pe scară tot mal 
largă a acțiunilor unite, în stare să 
zădărnicească complotul împotriva 
păcii.

Sub toate aspectele sale, — militai 
politic, social, — tratatul dintre Ade­
nauer și de Gaulle este îndreptat 
împotriva intereselor vitale ale celor 
două popoare. El este o alianță a 
războiului împotriva păcii, o alianță 
a reacțiunii împotriva progresului* 
o alianță a monopolurilor împotriva 
popoarelor.

Prietenia dintre popoarele german 
și francez nu poate să se bazeze pe 
cursa înarmărilor, pe alianța mono­
polurilor și militariștilor, pe alian­
ța militară împotriva țărilor socia­
liste din Europa. Această prietenia 
poate lua naștere numai în urma 
eforturilor unite ale poporului Fran­
ței și populației Germaniei occiden­
tale, în lupta pentru pace și pentru 
destinderea încordării internaționala 
pentru dezarmare și coexistență paș­
nică în Europa și în întreaga luma,

TIMIȘOARA. — (Agerpres) : Gos­
podăriile agricole de stat din Banat 
au realizat în anul 1962 o produc­
ție marfă cu 42 la sută mai mare 
decît în 1959. Anul trecut G.A.S. din 
regiune au livrat în plus față 
plan peste 35 200 tone porumb.

Aceste date au fost arătate
cadrul ședinței de analiză ținute la 
Timișoara la care au participat di­
rectori, ingineri șefi și contabili șefi 
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Noul orar de vară
al curselor internaționale TAROM

Publicăm 
vară al 
TAROM oare intră în vigoare de la 
1 aprilie 1963.

BUCUREȘTI—VIEN A — ZURICH 
—PARIS: pleacă din București în 
fiecare luni la ora 9,40 și joi la ora 
7,30. Din Paris spre București, pe 
aceeași rută, circulă marțea și joia 
cu plecarea din Paris la ora 12 și 
respectiv 13,40 ; sosește în Băneasa 
Ia ora 18,20, respectiv 20,00.

BUCUREȘTI — VIEN A—FRANK-

mai jos noul orar de 
«urselor internaționale

Botvinnik a cîștigat prima partidă în meciul 
cu Petrosian

Știri

MOSCOVA — (Agerpres) : Meciul 
pentru titlul mondial de șah dintre 
marii maeștri sovietici Mihail 
Botvinnik și Tigran Petrosian a în­
ceput sîmbătă în sala Teatrului de 
Estradă din Moscova. Cînd arbitrul 
principal Ghedeon Stahlberg (Suedia) 
a pus în mișcare ceasurile de con­
trol, peste 2 000 de spectatori se 
aflau în sală, iar alte cîteva sute 
așteptau în fața teatrului pentru a 
urmări desfășurarea partidei, pe u- 
riașele table de demonstrație insta­
late aici,

în prima partidă, cu piesele albe 
a jucat Petrosian, care a deschis, 
mutînd pionul la d4. Răspunsul lui 
Botvinnik a fost Cf6, după care s-a 
intrat într-o variantă a apărării 
Nimzovici. La jumătatea partidei, 
campionul lumii a preluat inițiativa 
organizînd un puternic atac asupra 
poziției adverse. în criză de timp, 
Petrosian nu a găsit posibilități de 
contra joc și pînă la urmă s-a recu­
noscut învins. Scorul este deci 
1—0 în favoarea lui Botvinnik. 
Partida a doua se dispută luni,

Desfășurarea partidei

Alb — Petrosian Negru — Botvinnik

1. 34, Cf6
2. c4, e6
3. Cc3, Nb4
4. Dc2, d5
5.
6.
7.
8.
9.

10.

c : d5, e : d5 
Ng5, h6 
N:f6, D : f6 
a3, N : c3 
D : c3, c6 
e3, 0—0

11. Ce2, Te8
12. Cg3, g6
13. f3, h5
14. Ne2, Cd7

15. Rf2, h4
16. Cfl, Cf8
17. Cd2, De7
18. Thel, Nf5
19. h3, Tad8
20. Cfl, Ce6
21. Dd2, Gg7
22. Tadl, Ch5
23. Tel, Dd6
24. Tc3,
25. Rgl,
26. Ndl,
27. Df2,

Cg3 
Ch5 
Te6
De7

28. Nb3, g5
29. Ndl, Ng6
30. g4, h : g3
31. C : g3, Cf4
32. Dh2, c5
33. Dd2, c4
34. Na4, b5
35. Nc2, C : h3
36. Rfl, Df6
37. Rg2, Cf4 +
38. e ; f4, T : el
39. f : g5, De6 și 
Petrosian, s-a re­
cunoscut învins.

ii

700 de concurenți la
de tenis

campionatul mondial 
de masa

PRAGA (Agerpres). — Cel de-al 
27-lea campionat mondial de tenis 
de masă se va desfășura între 5 și 
14 aprilie la Braga cu participarea 
■ peste 700 de jucători și jucătoare 
jdin 52 d§ țări ale lumii. Niciodată

până acum în istoria campionatelor 
nu s-a înregistrat un număr atît de 
mare de concunenți. întrecerile se 
vor disputa concomitent la 10 mese 
în noul Palat al Sporturilor,

• Etapa a doua a returului cam­
pionatului cat. A de fotbal progra­
mează astăzi o serie de întâlniri im­
portante. în Capitală, pe stadionul 
„23 August” se vor desfășura în cu­
plaj jocurile : Progresul — Minerul 
Lupeni (orele 14,30) și Rapid — Pe­
trolul Ploiești (orele 16,15).

Liderul clasamentului, Dinamo 
București întîlnește în deplasare e- 
chipa Farul. Stațiile noastre de ra­
dio vor transmite începînd din ju­
rul orei 17,10 pe programul I, re­
priza a doua a meciului de la Con­
stanța.

Iată celelalte meciuri: Steagul 
Roșu Brașov — Știința Timișoara ; 
Dinamo Bacău — Steaua ; Știința 
Oluj — U. T. Arad ; Crișana Ora­
dea — C.S.M.S. Iași.

• Ier; au început la Sinaia între­
cerile etapei a doua a „Cupei 
R.P.R." la schi (probe alpine). Con- 
curenții și-au disputat victoria în 
proba de slalom special. La mascu­
lin, pe primul loc s-a clasat Mihai 
Bucur (Carpați Sinaia) cu timpul de 
1’ 43” 2/10. — în ambele manșe. Pro­
ba feminină a fost cîștigată de Mi- 
haela Stoenescu (Voința Sinaia) cu 
timpul de 1’ 18” 5/10. Magdalena 
Bîră (Steagul roșu Brașov) a ocupat 
locul doi, iar campioana țării Ilona 
Micloș (Dinamo Brașov) locul 
Astăzi se desfășoară proba de 
lom uriaș.

• Tânărul halterofil sovietic 
Babaian a stabilit un nou record 
mondial de juniori la cat. ușoară, 
staul „aruncat”, cu o performanță 
de 145,5 kg. Acest record a fost rea­
lizat în timpul meciului dintre echi­
pele Universităților din Erevan și 
Teheran, cîștigat de studenții sovie­
tici cu scorul de 7—0.

FURT—BRUXELLES: pleacă din 
București miercurea și sîmbătă la 
ora 8 și se înapoiază în aceleași zile 
cu plecarea din Bruxelles la 14,05. 
La ora 20,35 sosește în București.

BUCUREȘTI-MOSCOVA-BUCU- 
REȘTI: pleacă din București în fie­
care miercuri la ora 16,40 și vineri 
la ora 14,35. Se înapoiază pe aceeași 
rută, cu plecarea din Moscova, joia 
la ora 8,05 și vinerea la ora 19,50.

BUCUREȘTI — SOFIA — BEL­
GRAD—ATENA : pleacă din Bucu­
rești lunea și sîmbătă la ora 8,30, 
iar joia la ora 11,25. Se înapoiază 
cu plecarea 
duminica la 
9,25. Cursa 
București și 
la Atena nu

BUCUREȘTI 
PRAGA—BERLIN —COPENHAGA : 
pleacă din București miercurea la 
ora 7,30 și sîmbătă la ora 8,15. Se 
înapoiază de la Copenhaga miercu­
rea la ora 13,55 și duminica la ora 
10. Cursele din zilele de miercuri și 
sîmbătă nu fac escală la Budapesta.

BUCUREȘTI — BUDAPESTA — 
PRAGA — BERLIN : pleacă din 
București lunea, joia și vinerea la 
ora 8 și se înapoiază de la Berlin 
marțea și sîmbătă cu plecare la ora 
8,10 și vinerea la ora 12,25.

BUCUREȘTI — BUDAPESTA — 
VARȘOVIA: pleacă din București 
miercuri la ora 8,20 și se înapoiază 
din Varșovia în aceeași zi, la ora 
14,35.

din G.A.S., reprezentanți ai Consi­
liului Superior al Agriculturii, con­
ducători ai organelor locale de par­
tid și de stat, specialiști de la Con­
siliul agricol regional.

Ing. Marin Capisizu, vicepreședin­
te al Consiliului agricol regional Ba­
nat a prezentat un raport asupra 
activității gospodăriilor agricole de 
stat din regiunea Banat în anul 1962 
și a sarcinilor ce revin G.A.S. pen­
tru înfăptuirea planului de produc­
ție pe anul 1963.

în cuvîntul lor, numeroși partici- 
panți au împărtășit experiența cîș­
tigată de numeroase unități agrico­
le de stat din regiune, în dezvolta­
rea producției vegetale șl animale șl 
buna organizare a muncii,

Tov. Bucur Șchiopu, prim vicepre­
ședinte al Consiliului Superior al A- 
griculturii a făcut o serie de reco­
mandări privind îmbunătățirea or­
ganizării procesului de producție în 
G.A.S. din regiune.

în cadrul ședinței a fost adoptat 
un plan de măsuri menite să asigu­
re îndeplinirea în bune condiții a 
planului de producție pe anul în 
curs.

---------- mnnnnniiiiiiiiin----------
Laborator mobil

Lyndon Johnson despre superioritatea 
tehnicii rachetelor sovietice

WASHINGTON 23 (Agerpres). — 
După cum anunță agenția U.P.I., vi­
cepreședintele S.U.A. Lyndon John­
son, a luat cuvîntul la 22 martie la 
Clubul național pentru tehnica ra­
chetelor cu prilejul acordării pre­
miului anual al acestui club astro­
nautului John Glenn. Comparînd 
succesele obținute de Uniunea Sovie­
tică și Statele Unite ale Americii în 
dezvoltarea tehnicii rachetelor și cer­
cetarea spațiului cosmic, L. Johnson 
a subliniat că Uniunea Sovietică dis­
pune de rachete mai puternice decît 
S.U.A. Statele Unite, a subliniat el, 
încearcă să ajungă din urmă Uniu­
nea Sovietică, dar „rușii lucrează în 
permanență la sporirea puterii ra­

chetelor lor". Referindu-se la lansa­
rea de sateliți artificiali ai Pământu­
lui, Johnson a spus că greutatea sa­
teliților lansați de Uniunea Sovietică 
„depășește cu mult greutatea totală 
a sateliților lansați de S.U.A.".

In privința zborurilor cu echipaj, 
după cum subliniază Buletinul de 
știri al Casei Albe, Johnson a afir­
mat că „U.R.S.S. se află, fără îndo­
ială, în frunte atît prin timpul de 
zbor cît și prin totalitatea cunoștin­
țelor dobîndite". Lansarea simultană, 
în 1962, a celor doi cosmonauți so­
vietici a declarat Johnson, „este cea 
mai mare realizare înfăptuită vreo­
dată de o națiune"*

Sărbătoarea națională a Greciei

din Atena marțea și 
ora 13 și vinerea la ora 

care pleacă joi din 
se înapoiază vineri de 
face escală la Belgrad. 

BUDAPESTA —

BACĂU, (coresp. R. 1.). — Analizarea 
și determinarea precisă a indicilor de umi­
ditate, dozaj, rezistenjă etc., prezintă o 
mare valoare pentru constructori în res­
pectarea tehnologiei și îmbunătățirea ca­
lității construcțiilor. în acest sens labora­
torul central, ca și laboratoarele fixe, caro 
funcționează pe lîngă fiecare din între­
prinderile Trustului de construcții din 
Bacău, joacă un rol important.

Pentru a permite efectuarea acestor ana­
lize și deteminări și pe șantierele izolate, 
situate la mari distanțe de laboratoarele 
fixe, în cadrul Trustului regional de con­
strucții ~ 
mobil, 
analiză 
borator 
ție mai _ _____
încercările și determinările necesare. Pînă 
acum, laboratorul mobil a efectuat aproa­
pe 100 de analize și încercări pe șantie­
rele de construcție de Ia Hemeiuș, Tg. 
Ocna, Slănic Moldova, Buhuși, Adjud și 
din alte localități.

Bacău a luat ființă un laborator 
înzestrat cu mijloace proprii de 
și cu aparatajul necesar, acest la- 
cutreieră șantierele de construe- 
îndepărtate, făcînd la fata locului

Cu 142 de ani în urmă forțele 
patriotice ale Greciei au ridi­
cat steagul luptei de eliberare 

națională de sub asuprirea imperiu­
lui otoman. 25 martie 1821 constituie 
o dată glorioasă în istoria poporului 
grec ; lupta eroică dusă atunci a fost 
urmărită cu admirație și sprijinită 
de oamenii progresiști din multe 
țări, printre care și din țara noas­
tră. In acele zile memorabile, în fo­
cul luptei pentru dobîndirea inde­
pendenței s-au cimentat și mai mult 
relațiile dintre popoarele noastre. 
Cu un secol și jumătate în urmă, 
în acea perioadă de adinei și revo­
luționare prefaceri sociale, între 
cercurile progresiste romînești și 
grecești s-au stabilit relații strînse 
de colaborare și luptă împotriva 
unor dușmani comuni ; comune erau 
însă și țelurile : libertate și progres.

După cel de-al doilea război mon­
dial, relațiile dintre țara noastră și 
Grecia au fost reluate și s-au dez­
voltat în condiții noi. Poporul ro- 
mîn a pornit pe calea construirii u- 
nei noi societăți și s-au creat con­
dițiile necesare pentru ducerea unei 
politici externe de tip nou, a unei 
politici bazate pe principiile coexis­
tenței pașnice între state de diferi­
te orînduiri politice și sociale. In a- 
nii care au urmat reluării relațiilor 
diplomatice s-au dezvoltat schimbu­
rile comerciale, culturale, politice 
dintre statele noastre.

O importanță deosebită la cunoaș­
terea și apropierea popoarelor noas­
tre o au schimburile culturale. Spec­
tatorii din țara noastră au aplaudat 
cu căldură evoluția artiștilor din 
Pireu, iar cetățenii greci au putut 
asculta Filarmonica „George Enescu". 
în acest domeniu mai semnalăm pre­
zentarea unor opere literare, vizitele 
unor oameni de artă etc.

R. P. Romînă militează cu con­
secvență pentru îmbunătățirea re­
lațiilor dintre toate statele situate 
în această regiune geografică. Fără 
îndoială că extinderea relațiilor e- 
conomice, culturale, politice dintre 
statele noastre ar constitui o contri­
buție pozitivă la cauza întăririi 
păcii în această zonă, în întreaga 
lume. Consolidarea păcii necesită1! -naționale.

eforturi din partea tuturor statelor. 
Alături de statele mari care au răs­
punderi mai mari și țările mici au 
îndatorirea de a-și aduce propria 
lor contribuție la însănătoșirea 
climatului internațional, la elabo­
rarea unor căi și metode constructive 
pentru destinderea internațională. 
Guvernul R. P. Romîne a plecat 
tocmai de la acest considerent a- 
tunci cînd a propus, în 1957, reali­
zarea unei înțelegeri între statele 
balcanice. Convins că vine în întâm­
pinarea dorințelor și năzuințelor cele 
mai fierbinți ale popoarelor din 
Balcani, guvernul romîn continuă să 
militeze pentru încheierea unui 
tratat de înțelegere și securitate co­
lectivă în această regiune, pentru 
transformarea Balcanilor într-o zo­
nă a păcii, fără arme nucleare și 
rampe de lansare a rachetelor, o 
zonă a prieteniei și colaborării în­
tre toate statele, o zonă a muncii și 
prosperității, în folosul tuturor po­
poarelor din această parte a globu-i 
lui.

Propunerile guvernului romîn 
s-au bucurat de sprijinul celor mai 
diferite cercuri politice din statele 
balcanice. Oameni politici binecu-i 
noscuți au subliniat în repetate rin- 
duri valoarea propunerilor făcute 
de țara noastră, propuneri cores-i 
punzînd intereselor tuturor popoa- 
relor din această regiune.

Așezarea geografică, tradiționalei 
le legături de prietenie și colaborare 
dintre statele noastre, năzuința și 
tradiția relațiilor economice, dra­
gostea de pace a popoarelor noastre 
— sînt factori care pledează în fa­
voarea intensificării legăturilor din­
tre popoarele și statele noastre.

Poporul nostru, iubitor de pace 
și constructor aj unei societăți paș­
nice, dorește sincer extinderea re­
lațiilor dintre statele și popoarele 
noastre, în interesul ambelor po­
poare, în interesul consolidării re­
lațiilor de bună vecinătate între 
toate țările balcanice.

Cu prilejul Zilei independenței de 
stat a Greciei, poporul romîn urea­
ză poporului grec realizarea aspira­
țiilor sale de progres și pace, în 

inter*interesul păcii și securității
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Pentru pace și dezarmare
CANBERRA 23 (Agerpres). — Re­

cent a avut loc la Brisbane confe­
rința partizanilor păcii din statul 
australian Queensland la care au 
participat circa 300 de delegați, 
printre care muncitori, studenti, re­
prezentanți ai cercurilor de afaceri, 
oameni ai cultelor, laburiști, co­
muniști, activiști sindicali. La con­
ferință au participat cunoscutii 
luptători pentru pace australieni, 
Jessie Street și Allan Brand, mem­
bri ai Consiliului Mondial, al Păcii, 
William Morrow, laureat al premiu­
lui Lenin „Pentru întărirea păcii în­
tre popoare". Delegații la conferință 
au adoptat o declarație în care cer 
interzicerea experiențelor nucleare, 
ceea ce ar constitui un pas impor­
tant pe calea spre dezarmarea ge­
nerală și spre transformarea emis­
ferei sudice într-o zonă liberă de 
arma nucleară. Participantii la con­
ferință s-au pronunțat cu hotărîre 
împotriva creării bazelor străine pe 
teritoriul altor state, inclusiv pe te­
ritoriul Australiei.

★
BONN 23 (Agerpres). — Potrivit 

tradiției, în luna aprilie în toate

landurile Germaniei occidentale vor 
fi organizate marșuri ale luptători­
lor pentru pace. Comitetul Cen­
tral pentru organizarea marșuri­
lor a și stabilit 11 itinerarii pe 
care le vor străbate zeci de mii 
de adversari ai războiului și înar­
mării atomice din Germania occi­
dentală, purtînd pancarte cu lozin­
ci în vederea luptei pentru pace și 
dezarmare, pentru crearea unei 
zone denuclearizate în Europa. Anul 
acesta, marșurile capătă o însem­
nătate deosebit de mare : la sediul 
N.A.T.O. se elaborează planuri pen­
tru crearea așaziselor „forte atomi­
ce multilaterale ale N.A.T.O.". 
Luptătorii pentru pace din Germa­
nia occidentală consideră că aceste 
planuri urmăresc în primul rînd 
înzestrarea Bundeswehrului cu! 
arma nucleară. Un apel a fost 
semnat de mii de reprezentanți ai 
intelectualilor, ai organizațiilor sin­
dicale și ai altor organizații obștești 
din R. F. Germană.

Vizita in Anglia a tovarășilor Jean Livescu 
și Nicoiae Teodor eseu

LONDRA 23 (Agerpres). — Prof, 
univ. Jean Livescu, rectorul Univer­
sității din București și acad. Nico­
iae Teodorescu, decanul Facultății 
de Matematică din București, care 
fac o vizită în Anglia, pentru un 
schimb de experiențe în problemele 
învățămîntului superior, au fost pri­
miți de către Dame Mary Smieton, 
subsecretar de stat la Ministerul E- 
ducației, cu care au avut o întreve­
dere cordială. Consiliul Britanic (or­
ganizație guvernamentală pentru 
promovarea schimburilor interna­
ționale și relațiilor culturale cu 
străinătatea) a oferit un dejun în 
cinstea oaspeților romîni.

Oaspeții romîni au vizitat univer­
sitatea din Londra și universitatea 
din Leeds.

Ministrul R.P. Romîne la Londra. 
Al. Lăzăreanu, a oferit un cocteil

în cinstea oaspeților romîni. Au 
participat și Paul Sinker, director 
general al Consiliului britanic, A. 
D. Wilson, subsecretar de Stat la 
Ministerul Afacerilor Externe, R. 
Quirk, subsecretar de stat la Mini­
sterul Științei, reprezentanți ai Mi­
nisterului Educației. Au fost de față 
personalități cunoscute din viața 
culturală britanică printre care prof. 
John Bernal, președintele Executiv 
al Prezidiului Consiliului Mondial 
al Păcii, scriitorul C. P. Snow, pro­
fesori și conferențiari de la Univer­
sitățile Oxford, Cambridge și alte 
instituții de învățămînt superior, 
membri ai Academiei britanice și ai 
societății regale, reprezentanți ai 
grupului parlamentar anglo-romîn și 
ai Asociației de prietenie Anglia— 
Romînia. = CTVt citeau vlttduri ----------

Organizarea unor expoziții românești 
peste hotare

Minerii francezi au intrat 
în a patra săptămină de grevă

PARIS 23 — Corespondentul
Agerpres transmite : Marea grevă a 
minerilor francezi a intrat în cea 
de-a patra săptămînă și continuă să 
fie sprijinită prin manifestații de 
solidaritate de către cercurile largi 
ale populației. încercările autorită­
ților de a sili pe mineri să reia lu­
crul s-au dovedit infructuoase. Lupta 
dîrză a muncitorilor francezi din 
subteran este urmărită cu admirație 
de opinia publică din Franța. In 
diferite centre miniere au loc mani­
festații ale greviștilor în care aceș­
tia iși afirmă hotărîrea de a lupta 
pină la satisfacerea revendicărilor.

In același timp soțiile minerilor 
desfășoară o largă acțiune de spri­
jinire a revendicărilor greviștilor, 
în cursul zilei de vineri la Lille a ' 
avut loc un miting la care au parti­
cipat 2 000 de femei. Mitingul s-a | 
desfășurat sub lozincile „Guvernul I 
să-i oblige pe bancheri și capitaliști j 
să plătească și se vor găsi bani I 
pentru mineri „Vrem pîine pen­
tru copiii noștri !", La miting a 
fost constituită o delegație de femei 
care a înmînat autorităților locale 
o rezoluție cuprinzând revendicările 
lor. O demonstrație asemănătoare a 
avut loc în orașul Lens.

Ziarele franceze relatează zilnic 
despre manifestațiile de solidaritate 
și despre campania desfășurată în 
păturile largi ale populației în spri­
jinul greviștilor Sute de mii de 
franci au fost pînă acum strînși și 
expediați greviștilor prin contribu­
ții voluntare ale muncitorilor și sa- 
lariaților din diferite ramuri ale e- 
conomiei în portul Le Havre mun­
citorii docheri au declarat că refuză 
să descarce vasele pentru transpor­
tul cărbunelui pentru a-și manifesta 
astfel solidaritatea cu greva mine­
rilor.

La marele centru de gaze naturale 
din Lacq unde se produce jumătate 
din cantitatea de gaze naturale din 
Franța, cei peste 3 000 de sala- 
riati au anunțat că își vor continua 
greva declarată pentru obținerea 
sporului de salarii.

Valul de greve continuă să se ex­
tindă și în alte domenii. Sîmbătă 
au declarat o grevă demonstrativă 
funcționarii de la oficiile poștale, 
continuînd astfel grevele de scurtă 
durată începute zilele trecute în a- 
cest sector de factorii poștali și de 
lucrătorii de la instalații și întreți­
nerea liniilor telefonice.

Extinderea mișcării revendicative 
silește autoritățile să dea înapoi. 
Comisia specială constituită încă de 
săptămînă trecută pentru a examina 
revendicările sindicatelor, și care 
și-a amînat cît mai mult timp po­
sibil întocmirea raportului, căutînd 
astfel să-i constrîngă pe muncitori 
să reia lucrul, a anunțat că și-a 
încheiat lucrările. Raportul a fost 
comunicat conducerii întreprinderi­
lor naționalizate din industria car­
boniferă, căile ferate, uzinele de gaz 
și electricitate. In cursul săptămînii 
viitoare urmează să aibă loc consul­
tări între reprezentanții conducerii 
acestor sectoare și reprezentanții 
sindicatelor.

TOKIO 23 (Agerpres). — Recent 
s-a deschis la Tokio o expoziție ro- 
mînească de gravură, organizată 
sub auspiciile Asociației de priete­
nie „Romînia-Japonia". Expoziția 
prezintă lucrări ale artiștilor plas­
tici romîni Gheorghe Ivancenco, 
Mihail Gion, Alexandru Brătescu și 
alții. Cu ocazia deschiderii expozi­
ției, graficianul Takumi Shinagawa 
a vorbit celor prezenți despre expo­
natele artiștilor plastici romîni. Tot 
la Tokio a fost organizat sub auspi­
ciile ziarului „Yomiuri Shimbun" o 
expoziție internațională de artă 
populară la care sînt prezentate și 
unele obiecte de artă populară rd- 
mînească, care se bucură de apre­
cierea publicului japonez.

*
CIUDAD DE MEXICO 23 (Ager­

pres). — Recent, în capitala Mexicu­
lui, Societatea de prietenie mexica- 
no-romînă a organizat o expoziție de 
fotografii despre realizările poporu­
lui romîn, intitulată „Romînia azi". 
Cu acest prilej a conferențiat prof. 
Miguel Arroyo de la Parra, care a 
publicat, de asemenea, în ziarul „El 
Dia“ un amplu articol intitulat

„Romînia în marș". Zilele acestea a 
avut loc primul spectacol dat de 
grupul profesorului Jose Gelada cu 
piesa lui I. L .Caragiale „O scrisoare 
pierdută". După spectacolele date la 
Asociația mexicană a ziariștilor, 
piesa, precedată de conferințe des­
pre teatrul romînesc, va fi prezentată 
și în orașele Acapulco și Aguas Ca- 
lientes.

★
PRAGA 23 Agerpres : Sîmbătă di­

mineața a avut loc în sala Institutu­
lui pentru construcții de mașini din 
Bratislava deschiderea expoziției de 
arhitectură romînească. Cuvîntul de 
deschidere a fost rostit de Viktor 
Uhliarik, membru al Biroului Uniu­
nii arhitecților slovaci. La deschi­
dere au participat Michalik Augus­
tin, prim-locțiitor al Consiliului Na­
țional Slovac și alți reprezentanți ai 
organelor de stat, arhitecți, oameni 
de cultură și numeroși ștudenți.

De asemenea au fost prezenți re­
prezentanți ai consulatelor din Bra­
tislava.

• La 23 martie a plecat spre Dja­
karta mareșalul Uniunii Sovietice, 
R. I. Malinovski, ministrul apărării 
al U.R.S.S., care va face o vizită în 
Indonezia la invitația generalului Na- 
sution, locțiitor al ministrului prim 
pentru problemele apărării și secu­
rității naționale, șeful statului major 
al forțelor armate indoneziene. După 
vizita în. Indonezia, mareșalul Mali­
novski va face o vizită oficială în 
Birmania la invitația generalului Ne 
Win, președintele Consiliului Revolu­
ționar, ministrul apărării al Birma- 
niei. (TASS).

• Luînd cuvîntul în cadrul adună­
rii anuale a Confederației camerelor 
industriale din Mexic, Juan Sanchez 
Navarro, președintele acestei confe­
derații, a declarat că anul trecut in­
vestițiile în țară au scăzut cu 18 la 
sută. (Ag.).

• Studenții de la Facultatea de Me­
dicină a Universității din orașul Me­
dellin (Columbia) au declarat grevă, 
cerind sporirea alocațiilor pentru fi­
nanțarea spitalului de stat unde fac 
practică . Greviștilor li s-au alăturat 
studenții de la celelalte facultăți ale 
universității. (Ag.).

crarea sării din orașul Hallein, (provincia 
Salzburg), care a durat aproape o săptă­
mînă, a luat sfîrșit. Patronii au fost ne- 
voiți să satisfacă revendicările muncito­
rilor privind sporirea salariilor. (Ag.).

• La 23 martie s-a deschis la Paris con­
ferința internațională pentru amnistierea 
generală a deținuților și deportaților poli­
tici și pentru respectarea drepturilor omu­
lui în Grecia. La conferință participă 140 
de personalități ■— reprezentanți ai opi­
niei publice din Franța. Anglia, Germania 
occidentală. Italia și din alte țări ale Eu­
ropei. (Ag).

• Agențiile de informații anunță că Ia 
22 martie muncitorii portuari din Buenos 
Aires au declarat o grevă în semn de 
protest împotriva urmăririi judiciare a 
sindicatului lor. (Ag.).

Pe malul fluviului siberian 
Enisei se construiește hi­
drocentrala de la Krasno- 

iarsk, care va fi cea mai mare 
hidrocentrală din lume. Inițial, 
puterea acestei hidrocentrale a 
fost stabilită la 5.000.000 Kw., dar 
constructorii presupun că, datori­
tă noilor agregate construite la 
Leningrad, ea va putea furniza o 
cantitate dublă de energie elec­
trică.

De curînd, a fost terminată 
construcția barajului de pe Enisei. 
Ofensiva fără precedent împotri­
va marelui fluviu a fost dusă la 
bun sfîrșit în condițiile gjele ale 
iernii siberiene. La 25 martie va 
începe zăgăzuirea apelor fluviu­
lui. Iată un aspect de pe șantie­
rul giganticei construcții a hidro­
centralei de la Krasnoiarsk.

VENEZUELA: Programul de acțiune al 
de eliberare națională

Frontului
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Autoritățile din 
Olanda au insti­
tuit un impozit a- 
gricol special, pe 
care mulți țărani 
nu-1 pot plăti 
Pentru stoarcerea 
acestui „impozit 
special" sînt folo­
site „metode spe­
ciale". Astfel, de 
pildă, reprezen­
tanții autorităților 
cutreieră comune­
le însoțiți de poli­
țiști pentru a con­
fisca bunurile ce­
lor ce nu plătesc 
și pentru a-i eva­
cua pe datornici 
din gospodăriile 
lor. Iată o imagine 
din timpul evacu­
ării unui țăran

din comuna Veld, care nu a putut să plătească acest „impozit"

0 zi a R. P. Romîne 
la Tirgui internațional 

de la Tripoli
TRIPOLI 23 (Agerpres). — La 

tîrgul internațional de la Tripoli 
— Libia, la care țara noastră par­
ticipă anul acesta pentru prima 
oară cu un pavilion în care sînt 
expuse diferite produse ale eco­
nomiei noastre și îndeosebi ale 
industriei constructoare de mașini 
și petrochimice, a fost organizată 
o zi a R. P. Romîne. Cu acest pri­
lej, postul de radio Tripoli a 
transmis o conferință despre dez­
voltarea R. P. Romîne în anii re­
gimului de democrație populară. 
Conferința a fost urmată de un 
program de muzică populară ro­
mînească. Cinematograful din in­
cinta tîrgului a prezentat filme 
documentrăre romînești. Directo­
rul pavilionului R. P. Romîne a 
oferit o recepție, la care au parti­
cipat oficialități și numeroși oa­
meni de afaceri libieni.

• Tribunalul din Queenstown (Re­
publica Sud-Africană) a condamnat la 
moarte doi africani, iar alți 18 la în­
chisoare pe termen între 20 și 25 de 
ani. Cei 20 de africani au fort con­
damnați sub pretextul că ar fi încer­
cat să asasineze pe unul dintre agen­
ții guvernului rasist. (F. P.).

• Guvernul regatului Burundi a 
emis un mandat de arestare împotri­
va președintelui Adunării legislative. 
T. Siryiumunsi, a fostului ministru al 
lucrărilor publice I. Ndimanya, și a 
altor persoane. Cei arestați sînt acu­
zați de „activitate subversivă și de 
acțiuni îndreptate împotriva secu­
rității statului”. (R.).

• Greva muncitorilor austrieci de Ia 
întreprinderile pentru extracția și prelu- 1

CARACAS 23 (Agerpres). — După 
cum se anunță din Caracas, Frontul 
de eliberare națională ' din Venezuela 
a dat publicității programul său de 
acțiune. In program se spune, prin­
tre altele : „Următoarele transfor­
mări de importanță istorică au deve­
nit obiectivul principal al Frontului 
de eliberare națională : lupta pentru 
independență națională, libertate și 
democrație, pentru prosperitate, fo­
losirea avuțiilor țării spre binele 
poporului, restabilirea integrității 
țării, crearea unui guvern revo-

și populari 
scopuri, se 

înseamnă elw

național
acestor

program,
sub dominația monopolu- 

sis-
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0 scrisoare deschisă către președintele S. II. A. publicată

Răsfoind presa străină

Cum a fost primit lordul Home la Paris
LONDRA 23 (Agerpres). 

— „Prezența lordului 
Home la Paris a fost pli­
nă de umilințe", scrie zia­
rul englez „Guardian". 
Aeroportul Le Bourget, a- 
rată ziarul, nu a permis 
aterizarea avionului său 
decît cu o întârziere de un 
sfert de oră. După ateri­
zarea avionului, ministrul 
de externe englez nu s-a 
putut bucura de nici unul 
din onorurile care se fac 
miniștrilor care sosesc în 
capitala Franței. Escorta

de motociclete care de- 
obicei însoțește mașinile 
oficiale, a fost retrasă în 
urma unui telefon dat de 
Ministerul de Externe 
francez. Ziarul relevă că 
asemenea măsuri nu sînt 
luate decît în urma ordi­
nelor primite din partea 
unor autorități superioare. 
Automobilul lui Home 
a trebuit să-și facă singur 
loc prin aglomerația din 
centrul orașului. Pe de 
altă parte, ministrul de

externe francez, Couve de 
Murville nu a considerat 
necesar să participe la șe­
dința Consiliului perma­
nent al N.A.T.O. în cursul 
căreia și-a rostit cuvînta- 
rea lordul Home.

Modul cu totul nepro­
tocolar în care a fost 
primit Home la Paris este 
interpretat în capitalele 
occidentale ca o expresie 
a încordării la care s-a 
ajuns în relațiile dintre 
Franța și Anglia.

luționar, 
Realizarea 
spune în 
berarea de
rilor nord-americane, lichidarea 
ternului latifundiar și a rămășițelor 
semifeudale în regiunile rurale, dez­
voltarea independentă a industriei, 
garantarea unui nivel de trai cores­
punzător pentru marea majoritate a 
poporului de la orașe și sate, resta­
bilirea drepturilor suverane ale țării 
în problemele internaționale, elabo­
rarea și aplicarea unei politici ex­
terne care să asigure relații strînse 
cu toate popoarele lumii.

Programul atrage atenția asupră 
necesității unirii și organizării tu­
turor forțelor din țară ca o condiție 
primordială pentru victorie.

0 rezoluție5

a senatului congolez
LEOPOLDVILLE 23 (Agerpres).

Senatul Republicii Congo a adoptat 
la ședința sa din 22 martie o rezolu­
ție care recomandă să se facă ordine

A

Zn ziarul „New York Times” i 
„O SCRISOARE DESCHISĂ

a apărut, pe o jumătate de pagină 
_ ‘ CĂTRE PREȘEDINTELE JOHN F.

KENNEDY PENTRU TERMINAREA RĂZBOIULUI ȘI ÎNCHE­
IEREA PĂCII ÎN VIETNAMUL DE SUD". Sub textul scrisorii se află o 
listă impresionantă cu numele semnatarilor precum și mențiunea (de 
fapt un apel către cei ce o vor citi în paginile ziarului)' „Dacă sînteți 
de acord cu această scrisoare, vă rugăm trimiteți-o președintelui Kennedy 
după ce ați semnat numele dv." (urmează locul pentru semnătura și 
adresa completă).

Printre semnatarii — de pînă acum — ai scrisorii deschise găsim, 
multe personalități cunoscute, mai cu seamă intelectuali — profesori, 
profesori universitari, savanți, juriști, economiști, medici, scriitori, ziariști, 
editori — pretați de diferite confesiuni, oameni de afaceri și alții Cităm 
de exemplu pe savantul de renume mondial prof. Linus Pauling, laureat 
al Premiului Nobel; prof. Derk Bodde de la Universitatea din Pennsyl­
vania ; prof, emerit Alice Hamilton M. D. de la facultatea de medicină 
Harvard; prof. Fowler V. Harper, de la facultatea de drept Yale; prof. 
Curtis D. MacLougall, de la facultatea de ziaristică a Universității Ngrd- 
west; Walter C. Longstreth, procuror din Philadelphia ; Conrad J. Lynn, 
procuror din New York ; dr. Helen Lamont, economist; chirurgul Eward 
L. Joung M. D. din Brooklin ; scriitorii D. F. Fleming și Muriel Haynes ; 
William H. Francis, arhiepiscopul vechii biserici catolice din America, 
preoții Stephen II. Fritchman de la prima biserică Unitariană din Los 
Angeles ; Joseph Fletcher de la Școala teologică episcopală din Cam­
bridge, oamenii de afaceri Taylor Adams, Edmund C. Berkeley și alții.

Această scrisoare reflectă grăitor 
Creșterea și lărgirea opoziției în 
S.U.A., împotriva intervenției mili­
tare americane în Vietnamul de sud.

Iată ce se spune în scrisoare : 
„Stimate președinte Kennedy, 
Vă îndemnăm în mod foarte stă­

ruitor să țineți cont de opoziția 
crescîndă a opiniei publice ameri­
cane față de intervenția Statelor 
Unite în Vietnamul de sud și să în­
făptuit! schimbări largi în politica 
noastră în acea 
înainte ca situația 
țească și mai mult.

Adevărul este că 
Unite luptă cu peste 12.000 de sol­
dați și ofițeri în Vietnamul de sud, 
la o distanță de aproximativ 10.000 
de mile de patrie, spre a susține o 
dictatură fățișă și brutală — aceea 
a președintelui Diem — într-un 
război nedeclarat care n-a primit

și de crud ca 
dus de forțele

regiune agitată, 
să se înrăută-

armata Statelor

niciodată aprobarea constituțională 
a Congresului Statelor Unite. De 
altfel, aceasta este, după cum arăta 
publicația „The Nation" din 19 ianua­
rie 1963 „un război murdar, crud, 
tot atît de murdar 
războiul ce a fost
franceze în Algeria și care a zguduit 
atît de mult conștiința americani­
lor".

Astăzi armata noastră nu este mai 
aproape de victorie decît era acum 
un an sau mai bine, cînd a început 
acolo înjghebarea masivă a sistemu­
lui militar american. Forțele de 
guerilă antidiemiste conduse de că­
tre Viet Cong (denumirea dată în 
Occident forțelor patriotice din Viet­
namul de sud — n.n.) au capturat 
tot mai multe arme americane de la 
trupele apatice ale lui Diem și folo­
sesc pe o scară crescîndă puști, mi­
traliere și mortiere de fabricație a- 
mericană spre a doborî helicoptere

americane, conduse de piloți ameri­
cani. Numărul americanilor uciși și 
răniți crește mereu. Vietnamul de 
sud ar putea deveni o Algerie a A- 
mericii.

Dv. înșivă, domnule președinte, 
într-o cuvîntare rostită în Senat la 
6 aprilie 1954 (pe atunci J. Kennedy 
era senator — n.n.) cu privire la 
criza din Vietnamul din acea vreme 
(adică, cu cîteva luni înainte de în­
cheierea acordurilor de la Geneva 
care au pus capăt „războiului mur­
dar" dus de colonialiști în Indo­
china — n.n.) aveați sută la sută 
dreptate cînd spuneați, criticînd po­
litica președintelui Eisenhower : „A 
arunca bani, material și oameni în 
junglele Indochinei, fără cel puțin o 
perspectivă îndepărtată de victorie 
ar fi premejdios de zadarnic și auto- 
distrugător... Sînt în mod sincer de 
părere că nici o cantitate de ajutor 
american în Indochina nu poate in­
fringe un inamic care este pretu­
tindeni și în același timp nicăieri 
«un dușman al poporului» care se 
bucură de simpatia și sprijinul ca­
muflat al poporului".

Această afirmație din 1954 mai 
este valabilă și în prezent și atrage 
atenția asupra faptului că rebelii 
antidiemiști... reprezintă o mișcare, 
largă, internă, pe scara întregii na­
țiuni ; și că Statele Unite s-au 
încurcat tot mai mult intr-un con­
flict pe care nu-1 pot cîștiga, în 
ciuda forței lor militare considera­
bile. Pentru că guvernul american se 
află într-o dilemă imposibilă. Cu 
cît mai agresiv continuă războiul — 
cu cît mai mulți bani, avioane, 
tancuri, tunuri și personal militar 
trimite în Vietnamul de sud — cu 
atît mai mult apare Diem ca o ma­
rionetă americană. De fiecare dată 
avioanele americane în care se află 
„consilierii" americani și soldați de 
ai lui Diem, plătiți din resurse a- 
mericane, bombardează un sat de

țărani, dau foc unui’ hambar țără­
nesc de orez, ucid un bivol al țăra­
nilor sau alungă un țăran de pe pă- 
mîntul său strămoșesc, Viet Congul 
obține tot mai multă simpatie și tot 
mai numeroși recruți din rîndurile 
populației locale.

Pe măsură ce moartea și distru­
gerile sporesc, problema devine în 
ochii poporului vietnamez, aceea a 
amestecului și controlului american, 
împotriva independenței și auto­
determinării vietnameze. Dar zilele 
dominației omului alb (citește : a co­
lonialiștilor și neocolonialiștilor — 
n.n.) în Asia au trecut, fie că aceas­
tă dominație este sub forma directă 
a coloniei, a protectoratului sau a 
alianței, fie prin înșelătorie, lingu­
șire și „sfaturi".

Incepînd din 1954 Statele Unite au 
lucrat mereu pentru o „soluție a- 
mericană" în Vietnam — adică pen­
tru menținerea divizării țării așa în- 
cît cel puțin o parte a ei să rămînă 
sub control occidental și să devină 
un bastion al forței anticomuniste. 
In vederea realizării acestor scopuri 
America a sprijinit regimul tiranic 
al lui Diem împotriva Frontului eli­
berării naționale, o coaliție de dife­
rite partide politice, grupuri etnice 
și comunități religioase, coaliție în 
care Partidul Comunist joacă un rol 
de frunte. Aceste elemente, la fel ca 
și alte grupuri din afara Frontului 
au recurs la lupta de guerilă sau la 
lovituri militare spre a înlătura pe 
Diem, deoarece acesta a refuzat să 
permită metode democratice, nor­
male pentru opoziția politică și o 
schimbare pașnică de guvern.

Spre a-1 menține la putere, ca „om 
al nostru" guvernul american chel­
tuiește în Vietnamul de sud cel pu­
țin 500 milioane dolari pe an. Dar 
după cum a arătat liderul majori­
tății din senat Mike Mansfield (de­
mocrat din statul Montana) în cu- 
vîntarea sa puțin cunoscută, rostită 
la Universitatea din statul Michi­
gan, cu prilejul înmînării diplome­
lor (10 iunie 1962): „Nu se mai poate 
trece cu vederea faptul că după ani 
de cheltuieli enorme pentru ajutor 
în Vietnamul de sud această țară 
este mai curînd într-o măsură mai 
mare decît într-una mai mică, de­
pendentă de ajutoarele din Statele 
Unite. Supraviețuirea Vietnamului... 
este acum mai puțin sigură decît 
era în urmă cu cinci sau șase ani".

Soluția preconizată de fostul se­
cretar de stat John Foster Dulles 
și adoptată mai tîrziu de către ad­
ministrația dv., domnule președinte, 
violează acordurile de la Geneva din 
1954, elaborate pentru a aduce pace 
în Vietnamul sfîșiat de război. Ma­
rile puteri care au participat la acel 
acord au declarat în mod solemn că 
Vietnamul este o singură țară su­
verană, nu două, și că zonele pro­
vizorii din nord și din sud urmea­
ză să fie unificate în 1956 prin ale­
geri generale pe întregul Vietnam 
sub control internațional. Acordu­
rile de la Geneva au avut, de ase­
menea, drept scop menținerea Viet­
namului în afara războiului rece 
prin prevederi îndreptate împotriva 
bazelor militare și a alianțelor mili­
tare și prin limitarea, atît a echipa­
mentului militar cît și a numărului 
consilierilor militari, în perioada in­
terimară dinaintea alegerilor.

Nu a venit oare în sfîrșit, vremea, 
domnule președinte, ca administra­
ția dv. să pună capăt eforturilor sale 
infructuoase și unilaterale de a ob­
ține o soluție militară în Vietnamul 
de sud, prin forță și de a păși, în • 
schimb pe calea diplomației și a 
tratativelor internaționale, așa cum 
s-a făcut, cu succes, în Laos ? Ase­
menea tratative ar putea fie să re­
stabilească acordurile . inițiale de la 
Geneva, fie să pună în aplicare 
vreun alt plan care ar duce la pace 
și la dezangajarea întregului Viet­
nam de războiul rece.

Revenind la senatorul Mansfield 
sintem de acord cu el. că întreaga 
politică americană din Asia de sud- 
est și din Vietnamul de sud nece­
sită o reexaminare dureroasă. Sîn- 
tem mai departe de acord cu el că 
recentele metode adoptate de Ame­
rica de „profundă angajare și de 
costuri enorme... sînț îndoielnice de­
oarece ele implică, în ce ne privește, 
o răspândire vagă pentru evoluția 
internă a țărilor dim Asia de sud- 
est, o răspundere pe care nici o na­
țiune nu și-o poate asuma în locul 
alteia în aceste zile și în această e- 
pocă, o răspundere care este de 
dreptul și datoria poporului res­
pectiv și a conducătorilor săi să și-o 
asume.:."

Un raport-anchetă, cu privire la 
Asia de sud-est, dat publicității la 
25 februarie de către un grup bi- 
partizan al Senatului, condus de se­
natorul Mansfield, sprijină aceste

propuneri generale. Iar. în legătură g 
cu Vietnamul de sud, raportul a-g 
daogă în mod semnificativ: „Esteg 
foarte descurajant de a constata căg 
după șapte ani de existență ca re-și 
publică, Vietnamul de sud apareg 
mai puțin stabil decît era la în-g 
ceput, că el pare mai departe, în locg 
să fie mai aproape, de realizarea g 
unui guvern răspunzător în fața po- s 
porului și rezonabil".

Vă rugăm respectuos, domnule || 
președinte ca în calitate de șef alU 
puterii executive a țării noastre, deg 
comandant suprem al forțelor ei ar-B 
mate : 1) să luați în considerare, îng 
mod serios, sfatul senatorului Mans-g 
field și acela al grupului special alș= 
Senatului pe care îl conduce ; 2) săs 
renunțați la ceea ce Walter Lipp-J 
mann a numit „sistemul lui Dulles g 
de protectorate în Asia"; 3) să pu-g 
neți capăt intervenției militare ag 
Statelor Unite în Vietnamul de sudg 
și 4) să convocați o conferință inter- g 
națională specială, eventual subg 
auspiciile O.N.U., care să elaboreze g 
o rezolvare pașnică a acestei pro-g 
bleme". S)i

în serviciul de informații al țării și 
atrage îndeosebi atenția asupra ne­
cesității de a se interzice publicarea 
în ziarele congoleze a articolelor 
tendențioase și calomniatoare și de 
a se deferi justiției pe autorii aces­
tor articole.

In rezoluție se subliniază îndeosebi 
cererea unanimă de a se suspenda 
imediat ziarul „Le Progres" căre 
răspîndește calomnii murdare și năs­
cociri Ia adresa unor personalități 
progresiste congoleze și apără cu zel 
politica colonialistă a Occidentului 
îp Congo și în Africa. Acest ziar, 
considerat proguvernamental, publi­
că sistematic în paginile sale calom­
nii antisovietice. Senatul s-a pro­
nunțat, de asemenea, pentru elibera­
rea din funcția pe care o deține a 
actualului secretar de stat pentru 
problemele informației, care poartă 
răspunderea pentru situația care 
domnește în presa congoleză.
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